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1. UVOD

Potfeba vzdélani je od nepaméti pfirozenou soucasti spolec¢nosti, pficemZ kazda
doba si klade urcité naroky a cile. V soucasnosti se jevi stale vice dilezité, aby se
vzdélany ¢lovék vyznacoval schopnostmi samostatného a tvotivého uvazovani, spise nez
aby si dokazal bezchybné zapamatovat velky objem fakti a poucek. Problematika
modemiho vzdélani je velmi slozita, feSi se na urovni Evropské unie a fady dalSich
organizaci. V Ceské republice se v ramci $kolské reformy zavadi tzv. ramcové vzdélavaci
programy, které si kladou za cil vybavit Zaka praktickymi schopnostmi a dovednostmi,
které bude moci uplatnit v osobnim i pracovnim Zivoté.

Jako idedlni prostiedek pro dosazeni cili vytyCenych v ramcovych vzdélavacich
programech se zdaji byt ucebni ulohy, jejichz prostiednictvim lze poukazat na souvislosti
mezi osvojovanym ucivem a kazdodennim Zivotem. Ucebni ulohy doposud piedkladané
zakum byly zaméfené na znalosti, ovéfovaly tedy pouze zda si Zaci zapamatovaly
osvojen¢ ucivo. Dle nové koncepce vzdelavani je tieba zabyvat se také schopnostmi
porozuméni textu, vyhledavani informaci a jejich zarazeni do smysluplného kontextu.
Takové pojeti ucebnich uloh mé zaujalo. S jejich pomoci bych rada zaky presvédcila, ze
chemie se neodehrava pouze za zavienymi dvefmi ucebny, ale vSude kolem nas.

Naplni této diplomové prace bude tvorba komplexnich uc¢ebnich dloh, které budou
sestavat z uvodniho textu a rizného poctu dil¢ich uloh s netradi¢ni formou zadani ¢i
feseni. Jelikoz je ve vzdéldvacim procesu nezbytna také motivacni slozka, témata
jednotlivych uloh budu vybirat zejména z popularné-nau¢nych Casopisi, rada bych také
vyuzila aktualnich védeckych objevi. V ucebnich tlohach se zaméiim na obecnou chemii
(konkrétné  acidobasické a redoxni reakce), vlastnosti vybranych anorganickych a
organickych latek a také na mezipfredmétové vztahy. Ke kazdé vybrané oblasti uciva
chemie vytvorim sadu u¢ebnich uloh, které doplnim autorskym feSenim.

Soucasti diplomové prace bude také praktické ovéfeni. Z péti vybranych ucebnich
uloh sestavim test a necham jej vyfeSit ziaky prazskych gymnazii. Vysledky ovétovani
ucebnich uloh statisticky zpracuji metodami hodnoceni uspésnosti feSeni uloh. Zamétim
se Jak na charakteristiky celého testu, tak na polozkovou analyzu dil¢ich uloh.

Vysledky prace budou vyuzity ve formé materialt pro zaky ke zkvalitnéni soucasné
vyuky chemie na sttednich Skolach.
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2. TEORETICKA CAST

2.1 NOVE POJETI VZDELAVANI

Vyuka chemie se v soucasnosti fidi prevazng¢ dle standardi vzdélavani, u¢ebnich osnov
a ucebnich pland. Tyto dokumenty zavazné urcuji obsah vyucovaného pfedmétu (ocekdvané
vystupy a ucivo), hodinovou dotaci a konkrétné vymezuji poZadavky, které musi Zaci splnit
v urc¢itych stupnich Skoly.

Zaroven vsak v souladu s novymi principy vzdélavaci politiky zavadi Ceska republika
prostiednictvim Skolského zikona systém ramcovych vzdélavacich programu (déale jen RVP),
které by mély nahradit stavajici kurikularni dokumenty statni Urovné. RVP jsou
vypracovavany jak pro primami, tak pro navazujici sekundami stupenn vSeobecného i
odborného vzdélavini.

Uroven realizace této nové koncepce se lisi podle druhu Skoly. Zatimco zakladni Skoly
zacinaji na zakladé vyhlasky MSMT vzdélavat ziky podle RVP ZV (Ramcovy vzdélavaci
program pro zakladni vzdélavani) od 1. zati 2007, na gymnaziich probéhlo pouze pilotni
ovétovani RVP G (Ramcovy vzdélavaci program pro gymnazia), ale jejich zavedeni do praxe
bylo z ekonomickych divodl pozastaveno. Pro stfedni odborné skoly a ucilisté bylo v ¢ervnu
2007 schvaleno MSMT celkem 61 RVP, podle kterych tyto instituce ptipravi béhem dvou let
sve Skolni vzdélavaci programy.

RVP vymezuji cile a obsah vzdélavani a do vzdélavaciho systému zavadéji zasadni
inovace, které 1épe retlektuji pozadavky spolec¢nosti.

Jedna sc zejména o:

e univerzalné pouzitelné klicové kompetence, které jsou dalezité pro budouci uplatnéni
a rozvoj osobnosti zaku .

e pojeti vzdélavaciho obsahu, ktery je rozélenén do osmi vzdélavacich oblasti a
predméty jsou nahrazeny vzdélavacimi obory

o 3kolni vzdélavaci program (SVP), ktery je zpracovavan na zakladé RVP, prezentuje
podobu vzdélavani na konkrétni Skole a miize zohlednit zdjmy a potieby zakd,
podminky dané skoly a jejiho okoli.

KLICOVE KOMPETENCE

Klicové kompetence piedstavuji soubor védomosti, dovednosti, schopnosti, postoji a
hodnot, které jsou dulezité pro osobni rozvoj jedince, jeho aktivni zapojeni do spole¢nosti a
budouci uplatnéni v zivoté. (3.24)

Smyslem vzdélavani je vybavit zaky klicovymi kompetencemi na odpovidajici trovni
a piipravit je na to, 7e jejich osvojovani je proces dlouhodoby, ktery zacina jeSté pied
zakladnim vzdélavanim a mél by se stat celozivotni zalezitosti. Prestoze v RVP jsou
rozpracovany jednotlivé, ve skute¢nosti se navzijem prolinaji a jsou vysledkem veskeré
vzdélavaci ¢innosti.

Klicové kompetence vychazi zobecné piijimanych spolecenskych hodnot a byly
vybrany tak, aby odpovidaly jednothivym typum skol a jejich vychovné vzdélavacim cilim.
Zakladni Skoly a gymnazia, ktera maji za ukol vychovat vSeobecné vzdélaného c¢lovéka, se
proto v jejich pojeti témet nelisi, cile stfednich odbornych Skol a ucilist’ jsou jesté rozSirené o
kompetence odborné.
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(3.23)
V etapé zakladniho vzdélavani jsou za klicové povazovany:

e kompetence k uc¢eni

e kompetence k feSeni problémt

e kompetence komunikativni

e kompetence socialni a persondlni
e kompetence ob¢anské

e kompetence pracovni.

(3.24)

Na ctytletych gymnaziich a vy$Sim stupni viceletych gymnazii by si zak mé¢l osvojit:

e kompetenci k uc¢eni

e kompetenci k feSeni problémi

e kompetenci komunikativni

e kompetenci socialni a personalni
e kompetenci ob¢anskou

e kompetenci k podnikavosti.

(3.13)

V kazdém oboru vzdélani stirednich odbornych Skol a ucilist’ je zapotiebi vést zdky k tomu,

aby si osvojili nasledujici klicové kompetence:

e kompetence k uceni

¢ kompetence k feSeni problému

e kompetence komunikativni

e kompetence personalni a socialni

e kompetence obcanské a kulturniho povédomi

e kompetence k pracovnimu uplatnéni a podnikatelskym aktivitam

e kompetence matematické aplikace

e kompetence vyuzivat prostredky informacnich a komunikacnich
pracovat s informacemi.

technologii a



Obsahem diplomové prace jsou ucebni ulohy, které jsou zaméfené zejména na rozvijeni
kompetence k feSeni problémi.

(3.24)
Kompetence k feSeni problému
Zak:

e rozpozna problém, objasni jeho podstatu, roz¢leni ho na ¢asti;

e vytvafi hypotézy, navrhuje postupné kroky, zvazuje vyuziti riznych postupt pti feSeni
problému nebo ovérovani hypotézy;

e uplatiuje pri feSeni problému vhodné metody a drive ziskané védomosti a dovednosti,
kromé analytického a kritického mysSleni vyuzivd 1 mySleni tvofivé s vyuzitim
predstavivosti a intuice;

e kriticky interpretuje ziskané poznatky a zjiSténi a ovéfuje je, pro své tvrzeni nachazi
argumenty a dukazy, formuluje a obhajuje predlozené zavéry;

e je otevieny k vyuziti riiznych postupu pti feSeni problému, nahlizi problém z riznych
stran;

e zvazuje mozné klady a zapory jednotlivych variant feSeni, v¢etné posouzeni jejich
rizik a disledkau.

Ukolem gymnazii je prostiednictvim vhodnych metod prohlubovat a rozvijet klicové

kompetence jiz ziskané na zakladnich Skolach na stfedoskolskou troven.

Je zfejmé, Ze tento pozadavek vyzaduje jiny piistup ke zpiisobu vzdélavani.

Predavani hotovych poznatkd ustupuje do pozadi, zdk se ma stat aktivnim ucastnikem
vzdélavaciho procesu. Proto by mél byt upfednostiovan obsah a metody vzdélavani, které
zaka motivuji a podporuji jej v samostatném a kritickém mysleni.

Pro prekonani problému neni dilezité¢ byt vybaven velkym objemem védomosti, nybrz
védét, jak a kde si opatfit potiebné informace a dokédzat se samostatné rozhodnout, jakym
smérem se pii feseni vydat. Zak by mél byt schopen dokazat rozlisit dilezité informace od
nepodstatnych, skute¢nost od nepravdépodobnych hypotéz.

VZDELAVACI OBSAH DLE RVP G

Vyucovani chemie by mélo ziky vést k ziskani zakladnich poznatkii z obecné chemie,
Jejiz soucasti je také ¢ast chemie tyzikalni, na kterou navazuje chemie anorganicka, organicka
a biochemie. Analyticka chemie je pfifazena ke konkrétnimu ucivu jak v organické, tak
anorganické chemii. Tyto poznatky by mél zak byt schopen aplikovat pii1 vyvozovani zavéra a
uvadét je do SirSich souvislosti s praktickym vyuzitim.

Na gymnaziich jsou dosud platné ucebni osnovy vydané roku 1999, které stanovuji
povinnou vyuku chemie dvakrat tydné po dobu tfi let. Stejné tak je zavazny 1 vzdélavaci
obsah, coz je casto pficinou malo flexibilniho zpusobu vyuky chemie a jeji izolace od
ostatnich prirodovédnych disciplin.

Tyto nedostatky se snazi odstranit nove pojeti vzdélavaciho obsahu v RVP.



Ramcové vzdélavaci programy jiz nevyuzivaji tradiéni rozdéleni vzdélavaciho obsahu
na jednotlivé predmeéty, ale spojuji obsahové blizké vzdélavaci obory do vzdélavacich oblasti.
Toto usporadani umoziuje mnohem uzs$i mezipiedmétové vztahy a mélo by zamezit
duplikacim vyucované latky. Zik se timto ué¢i premyslet v globalnim métitku a nachézet
souvislosti mezi jednotlivymi aspekty vybraného jevu.

Vzdélavaci obsah v RVP je vymezen ocekavanymi vystupy, které vyjadiuji jakych
vysledkd maji zaci na konci vzdélavani v daném oboru dosédhnout. Jako prosttedek k dosazeni
stanovenych ocekavanych vystupi je chapano ucivo.

(3.24)
Ocekavané vystupy z obecné chemie

Zak:

e vyuziva odbornou terminologii pii popisu latek a vysvétlovani chemickych déji

e provadi chemické vypocty a uplatiiuje je pii feSeni praktickych problémi

e predvida vlastnosti prvkd a jejich chovani v chemickych procesech na zakladé
poznatku o periodické soustave prvki

e vyuziva znalosti o casticové strukture latek a chemickych vazbach k predvidani
nékterych tyzikalné-chemickych vlastnosti latek a jejich chovani v chemickych
reakcich.

(3.24)
Ocekavané vystupy z anorganické chemie

Zak:
e vyuziva nazvoslovi anorganické chemie pfi popisu sloucenin
o charakterizuje vyznamné zastupce prvki a jejich sloucenin, zhodnoti jejich surovinové
zdroje, vyuziti v praxi a vliv na Zivotni prostiedi
e predvida pribéh typickych rekei anorganickych sloucenin
e vyuziva znalosti zakladi kvalitativni a kvantitativni analyzy k pochopeni jejich
praktického vyznamu v anorganické chemii.

(3.24)
Ocekavané vystupy z organické chemie
Zak:
e zhodnoti vlastnosti atomu uhliku vyznamné pro strukturu organickych slou¢enin
e aplikuje pravidla systematického nazvoslovi organické chemie pft popisu sloucenin
s moznosti vyuziti trivialnich nazva
e charakterizuje zakladni skupiny organickych slouc¢enin a jejich vyznamné zastupce,
zhodnoti jejich surovinové zdroje, vyuziti v praxi a vliv na zivotni prostredi
e aplikuje znalosti o prub¢éhu organickych reakci na konkrétnich piikladech
e Vyuziva znalosti zdklada kvalitativni a kvantitativni analyzy k pochopeni jejich
praktického vyuziti v organické chemi.
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(3.24)
Ocekavané vystupy z biochemie

Zak:

e objasni strukturu a funkci sloucenin nezbytnych pro dilezité chemické procesy
probihajici v organismech
e charakterizuje zakladni metabolické procesy a jejich vyznam.

Chemie patfi spolecné s tyzikou, biologii, geologii a geografii do vzdélavaci oblasti
Clovek a priroda. Prirodovédné vzdélavani by mélo vést k hlubsimu pochopeni ptirodnich
jevu, jakym zplusobem se projevuji v bézném zivoté a k formovani zadoucich vztahl
k zivotnimu prostiedi. Objektivni predavani poznatkli vytvaii prostor pro diskusi, pifi které
7aci maji moznost se sami rozhodnout o spravnosti a vyuzitelnosti vysledkii védeckého
badani.

CILE VZDELAVANI DLE RVP G

Absolvent gymnazia by mél byt vybaven dostate¢né rozvinutymi klicovymi
kompetencemi a Sirokym vseobecnym piehledem tak, aby byl ptipraven k vysokoskolskému i
jinému dal§imu vzdélavani a ziskané védomosti a dovednosti byl schopen smysluplné uplatnit
v praxi. Nezbytnou soucasti vzdélavani je pripravit zaky na celozivotni uceni.



2.2 TEORIE UCEBNICH ULOH

V obecném slova smyslu Ize za u¢ebni ulohu povazovat jakoukoli pedagogem zadanou
¢innost ¢t tkol, ktery Zici vykonavaji béhem vyucovani, a kterd vede k osvojeni a upevnéni
vyucované latky.

Ucebni ulohy jsou tedy prostiedek k dosazeni cilii vzdélavani v RVP. Prave jejich
prostiednictvim si muze zak uvédomit souvislosti osvojovaného uciva s kazdodennim
Zivotem a naucit se propojovat jednotlivé védomosti, dovednosti a schopnosti tak, aby na
zavér doSel k vyreSeni problému.

Béhem procesu feSeni uc¢ebnich tloh mohou Zaci rozvijet nejen myslenkové operace, ale také
nékteré osobni vlastnosti, jako ochotu pomoci jinym, cilevédomost, systemati¢nost,
svédomitost aj.

Pri vytvareni ucebnich uloh je dobré dbat na to, aby jejich obsah korespondoval jak
s cilem vyucovani, tak se zajmy zaku. Jiz del$i dobu se poukazuje naptiklad na to, Ze obecna
chemie, ktera je zakladem chemickych znalosti, je zaky povazovana =za piili$
encyklopedickou, plnou faktt a poucek.

V ucebnich tlohach, které jsem vytvoftila pro svou diplomovou praci, se snazim tomuto
neosobnimu predkladani uc¢iva vyvarovat.

FUNKCE UCEBNICH ULOH
Ucebni ulohy jsou nezbytnou soucdsti vyucovani, Ize jich vyuzit ve vSech fazich vyuky:

1) faze motivacni

Motivace hraje pifi osvojoviani uciva vyznamnou roli. Dlouholeté zkuSenosti potvrzuji, Ze
motivovany jedinec si je schopen pozadovany aspekt osvojit mnohem rychleji a trvaleji.
Motivaéni funkci ucebni ulohy lze podpotit atraktivnim zadanim, které neni omezeno na
pouhy text ¢i netradi¢nim zpusobem feseni.

2) faze osvojovani uciva

Osvojovani uciva je vzdy doprovazeno uréitou ¢innosti. Cim vys$§i ma byt Groven osvojeni,
tim komplexnéjsi by méla byt ¢innost, ktera tento proces doprovazi. Ucebni ulohy mohou
predstavovat nazorny priklad urcitécho problému, ktery se v této podobé mize jevit méné
abstraktni, a béhem jehoz feSeni si1 7aci lépe mohou utfidit, pochopit a shrnout nové
poznatky.

3) taze upeviovani uciva
Ucebni ulohy jsou idedlni prostiedek k procviceni osvojované latky. Jejich feSenim si mohou
zaci overit platnost a uziti ziskanych praktickych postupu.

4) taze kontroly osvojeni uc¢iva
Ucebni ulohy jsou casto soucasti didaktickych testt, které zkoumaji miru osvojeni daného
uciva.



KLASIFIKACE UCEBNICH ULOH

Vzhledem k narokum dnes$ni spoleCnosti je zfejmé, ze vzdélavani nelze omezit na
predavani teoretickych poznatku, které jsou pro bézny Zivot zcela nepostacujici. Proto se
nyni vyuka ve Skolach zaméruje také na dovednosti a schopnosti, které budou moci Zaci
uplatnit v praktickém zivoté. Pii napliovani téchto cild hraji nezbytnou roli u¢ebni ulohy.

Bez ohledu na nepopiratelny vyznam ve vzdélavacim procesu, teorie ucebnich uloh
vstupuje do popiedi zajmu teprve v posledni dobé. Z tohoto divodu dodnes neexistuje
jednotna definice ucebni tlohy ani ustalena hlediska klasifikace, prestoze by vzhledem
k jejich funkci mély spliovat také urcité formalni pozadavky.

Pozadavky na ucebni dulohy

Zékladnim pozadavek na ucebni tulohy je vécna spravnost jejiho obsahu, neméné diilezita je
také spravnost po jazykové strance.

Zadani ¢1 instrukce k feSeni musi byt formulované presné a srozumitelné tak, aby Zaci doshi
k jednozna¢nému feseni.

Uloha by méla byt pfiméfené naro¢nd, aby odpovidala moznostem zéka.

Rozsah a obsah ucebni tlohy by mél byt v souladu s u¢ebnimi cili.

Ucelem ucebni ulohy je také podnécovat, rozvijet a usmériiovat mysleni zaki.

Klasifikace u¢ebnich dloh dle formy

a) verbalni slozka uéebnich uloh
Zadani, feSeni €1 jind slozka tloh (motivacni ¢i doplitkové informace) je vyjadfena slovné.

b) nonverbalni slozka u¢ebnich uloh
Jedna 1 vice sloZzek ucebnich uloh ma jinou, nez verbalni podobu (napfi. obrazek, schéma,
nakres, grat). Tato nonverbalni forma muze casto usnadnit pochopeni a feSeni uloh.

Klasifikace dle typu reSeni

a) uCebni ulohy oteviené
Zici samostatné vytvaiceji odpovéd dle instrukei, kterd muze byt Siroka (i nékolik vét) nebo
stru¢na (napfr. doplnovani pojmu).

b) u¢ebni ulohy uzaviené
Odpovédi jsou nabizeny, zak vybird spravné feseni.
Mohou nabyvat ruznych forem:
- dvouclenna volba (ano/ne)
- vicenasobna volba (4-6 alternativ, spravna miize byt jedna i vice)
- prifazovani (odpovidajici pojmy jsou k sobé piifazovany)
- roztiidovaci (poymy jsou roztiid'ovany do urcenych jednotek)



Klasifikace dle Tollingerové zamérena na mySlenkové operace s poznatky
(1.7)

[. ulohy vyzadujici pamétni reprodukci poznatki
.1  znovupoznani
1.2 reprodukce jednotlivych faktd, ¢isel, pojmi apod.
.3 reprodukce definic, norem, pravidel apod.
[.4  reprodukce velkych celki, basni, texti, tabulek apod.

II. ulohy vyzadujici jednoduché myslenkové operace s poznatky

II.1  zjiStovani fakth (méfeni, vazeni, jednoduché vypocty

[I.2  vyjmenovani a popis fakta (vycet, soupis apod.)

[I.3  vyjmenovani a popis procest a zpusobu ¢innosti

II.4  rozbor a skladbu (analyza a syntéza)

II.5 porovnavani rozliSovani (komparace a diskriminace)

1.6 tridéni (kategorizace a klasitikace)

II.7  zjisfovani vztah mezi fakty (pficina, nasledek, cil, prostiedek, vliv, funkce,
uzitek, nastroj, zplsob apod.)

[I.8 abstrakce, konkretizace a zobecnovani

I1.9  feSeni jednoduchych ptikladl s neznamymi veli¢inami

[1I. tloha vyzadujici slozité myslenkové operace s poznatky
lII.1 preklad (translace, transtormace)
1.2 vyklad (interpretace, vysvétleni smyslu, vysvétleni vyznamu, zdivodnéni,
objasnéni apod.)
I11.3 vyvozovani (indukce)
I11.4  odvozovani (dedukce)
I11.5 dokazovani a ovéfovani (verifikace)
I11.6 hodnoceni (evaluace)

V. tlohy vyZadujic sdéleni poznatkti naroénymi formami
IV.1 vypracovani pichledu, vytahu, obsahu apod.
[V.2  vypracovani zpravy, pojednani, referatu apod.
[V.3  samostatna pisemna prace, projekt apod.

V. ulohy vyzadujici kreativni (tvofiveé) mysleni
V.l  prakticka aplikace
V.2 feSeni problémovych situaci
V.3 kladeni otazek a formulace uloh
V.4 objevovani na zakladé vlastniho pozorovani
V.5 objevovani na zdakladé vlastnich uvah



2.3 VYHODNOCENi A OVEROVANI UCEBNICH ULOH

Nezbytnou souéasti tvorby ucebnich tloh je jejich nasledné ovéfeni v praxi. Tim se
rozumi predlozeni Gloh dostate¢nému poétu zaki a teprve po statistické analyze jejich
vysledkil je mozné zhodnotit, zda alohy spliuji pfedem dana kritéria a jsou tedy vhodné pro
dalsi pouztti.

Pri zpracovavani vysledku ziskanych z vyfeSenych ucebnich tloh jsem se zaméfila na
tyto charakteristiky: skore testu a cetnosti, vybérové charakteristiky testu a vlastnosti
jednotlivych testovanych uloh.

SKORE TESTU A CETNOSTI

Prvnim krokem pi1 analyze uloh je vyhodnoceni spravnych odpovédi pomoci bodu.
Soucet vsech bodu, které dany zak ziskal se nazyva skore. Obvykle se polozky hodnoti
| bodem za spravnou odpovéd’ a 0 body za Spatnou ¢i vynechanou odpoved'.

Maximalni skore oznacuje nejvysSi dosaziteiny bodovy vysledek. Hrubé skore se
rovna poctu spravné feSenych tloh. Absolutni ¢i relativni ¢etnost skdére informuje o tom,
kolik zaku ¢1 procent zakid dosahlo daného skore.

VYBEROVE CHARAKTERISTIKY
Jedna se o veli¢iny, které podavaji informace o hodnotach skore a Cetnosti ziskanych
zpracovanim vysledkil testu.

Aritmeticky prumér je pruméma hodnota sledovaného znaku (skore) vztazend na
celkovy soubor (pocet testl). Jeho nevyhodou je, ze je vyznamné ovlivnén nékolika jedinci
souboru, kteti maji velmi velké nebo malé hodnoty znaku. (1.13)

Median je teoreticky prostiedni hodnota znaku — to znamend, ze vedle ni najdeme
v souboru stejné mnozstvi jedinct s hodnotami jak vys$Simi, tak niz$imi. (1.13)

Smérodatna odchylka je nejCasté)Si mirou rozptylenosti, protoze na rozdil od jinych
mér zohlednuje vétsi odchylky vice nez malé. (1.13)

POLOZKOVA ANALYZA
Analyzou jednotlivych polozek ucebnich Uloh lze ziskat udaje o jejich obtiznosti a
citlivosti. Tyto vysledky podavaji informace nejen o kvalité uloh, ale také védomostech zaki.

Obtiznost ulohy se posuzuje indexem obtiznosti Pp (procentudlni pocet spravnych
odpovédi z celého souboru ), piicemz plati:
- je-li Pp < 15%, pak je uloha prili§ obtizna;
- ge-li 15% < Pp < 85%, pak ma uloha vyhovujici obtiznost (nejlépe okolo 50%);
- je-li Pp > 85%, pak je uloha ptili§ snadna. (1.13)
Citlivost dlohy udava, nakolik je uloha schopna rozlisit zaky silngj$i od slabsich.
- je-li D > 0, pak uloha rozlisila lepsi zaky od horSich;
- je-li D = 0. pak uloha nerozlhsila lepsi Zaky od horSich;
- je-li D <0, pak ulohu fesilo vice horSich zaki nez lepSich. (1.13)



2.4 CILE DIPLOMOVE PRACE
Za cile své diplomové prace jsem si stanovila:

) Vytvorit 20 komplexnich ucebnich uloh, které napomadhaji osvojeni uéiva obecné,
anorganické 1 organické chemie, zaméfuji se na rozvijeni klicovych kompetenci a
zaroven obsahuji vyznamnou motivacni a aplikacni slozku.

2) Ovérit vybrané ucebni tlohy v praxi na prazskych gymnazii studenty tretich a ¢tvrtych
ro¢nikid a s pomoci vysledki vychazejicich z polozkové analyzy téchto tloh upravit je
do optimalni podoby pro pouziti v praxi.

n



3. UCEBNI ULOHY

Ucebni ulohy, které jsou obsahem této prace, Ize podle u¢iva rozdélit do ¢tyt skupin:

- acidobasické reakce,

- oxidoreduk¢ni reakcee,

- vybrané anorganické latky,

- vybrané organické latky.
Jedna se o komplexni ucebni alohy, které se sklddaji z ivodniho textu a rlizného poctu
k nému se vztahujicich dil¢ich aloh. Text ma v ulohach vyznamnou roli, nebot’ jeho peclivé
precteni a pochopeni je klicem k feSeni mnoha uloh.
Abych co nejvice podporila zajem 74kl o dané ucivo, snazila jsem se pfi tvorbé uloh vychazet
z ¢lankd s chemickou tematikou v popularné-naucnych ¢asopisech (21.stoleti, Vesmir, aj).
Vytvofené ucebni ulohy jsou zaméfené zejména na upeviiovani a procvic¢ovani uciva.

Ulohy zamérené na acidobasické reakce

I. Fenolftalein

2. Acidobasické indikatory

3. Chemicka ptiroda

4. Kordly — ozdoba (z) more

5. Povrch c¢isté vody neni pH neutralni

Ulohy zamerené na redoxni reakce

6. Vodik — palivo budoucnosti?
7. Becketovova rada

8. Koroze

9. Energie a budoucnost

10. Halogeny

Ulohy zamérené na vybrané anorganické latky

1'1. Akutni horska nemoc

12. Supertvrdé sklo ze suchého ledu
13. Dusik

14. Byl Tycho de Brahe otraven?
15. Olovo

Ulohy zamérené na vybrané organické latky

16. Freony — halogenderivaty alkanu
17. Destilaty

I8. Tajemstvi aspirinu

19. Margariny

20. Vakcina proti koufeni
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3.1 FENOLFTALEIN
Fenolftalein je acidobazicky indikator, ktery se vyskytuje ve dvou forméch v zavislosti na pH

roztoku, do kterého byl pfidan. V kyselém a neutralnim prostiedi je bezbarvy, v zasaditém
prostfedi pfechazi na fialovou.

Jakou barvu budou mit roztoky v nadobkach po ptidani fenolftaleinu?

17



Fenolftalein: AUTORSKE RESENI

Zbarveni roztoku po pfidani fenolftaleinu.

CO, +H,0

bezbarvy fialovy




3.2 ACIDOBASICKE INDIKATORY
Hodnotu pH roztoki lze pfiblizné zjistit pomoci acidobazickych indikatord. Jsou to
organicka barviva, ktera méni své zbarveni v zavislosti na zméné koncentrace oxoniovych

kationtd H30".

METHYLORANZ FENOLFTALEIN LAKMUS

ROZTOK OCTA ROZTOK KUCHYNSKE SOLI ROZTOK JEDLE SODY

ROZTOK GLUKOZY MYDLOVY ROZTOK CITRONOVA STAVA

Na obrazcich mate Sest kadinek obsahujici roztoky latek, které se bézné vyskytuji
v domactnosti. Doplite do tabulky zbarveni indikéatoru v zavislosti na pH roztoki.

Indikator Zabarveni v prostredi
kyselejSim zasaditéjSim

Methyloranz

Lakmus

Fenolftalein
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Acidobasické indikatory: AUTORSKE RESENI

Indikator Zabarveni v prostredi
kyselejSim zasaditéjSim
Methyloranz cervené Zluté
Lakmus cervené modré
Fenolftalein bezbarvé fialové

20




3.3 CHEMICKA PRIRODA

Jekatérinbursky region v Rusku byl jesté pfed dvéma stovkami let nedotené tzemi. Dnes
slouzi jako extrémni modelovy piipad vlivu primyslové ¢innosti na krajinu.V atmosfére je
koncentrace oxidu sific¢itého tak vysokd, Ze je tamni vzduch zbarven do Zluta. U vesnice
Levicha je dil na méd’, ze kterého stokou vytéka silné kysela odpadni voda obsahujici vysoké
koncentrace kovu. Kdyz byl diilni podnik ufady donucen ke snizeni kyselosti vody, postavil
zatizeni na vyrobu vapenného mléka (20% CaOH), které umélym korytem ptfivadi do stoky.
Viadimir Koci: Zelenda jezirka, ruda puda a zZluty vzduch, Vesmir 1/2006 — upraveno

1) Do policek 1 a Il na obrazku napiste pH prislusného potoka. Do policka III na obrazku

pojmenujte reakci, ke které dochéazi na soutoku obou potokii.

2) Rozpousténim SO, ve vodé potoka vznika latka A, kterd se ihned oxiduje na latku B.
Latka B reaguje s médi za vzniku latky C, latky D a vody. Na soutoku zasaditého a
kyselého potoka reaguje latka B s latkou E. Produktem této reakce je latka F a voda.
Dale na soutoku obou potokli dochdzi jesté k reakci mezi latkou C a latkou E, kterd dava
vznik opét latce F a latce G.

Napiste rovnice prislusnach reakci a identifikujte tuén€ zvyraznéné latky.

latka A latka B

latka C

latka D

latka E

latka F

latka G
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Chemicka priroda: AUTORSKE RESENI

uloha 1:

[. zasadity

[l kysely

[1I. neutralizace
uloha 2:

SO, + H-O — H>SO;s

W o —

(W)

2 H,SO; + O, — 2 H-SOy

2 HzSO4 + Cu — CUSO4 + 803 + H?_O
H-SO4 + Ca(OH)>» — CaSO,; + 2 H,O
CuSO; + Ca(OH)» — CaS0O4 + Cu(OH)>

latka A latka B latka C

latka D

latka E

latka F

latka G

HgSO} HQSO4 CUSO4

SO,

Ca(OH)»

CaSOq4

Cu(OH),

M




3.4 KORALY - OZDOBA (Z) MORE

Moisky koral ¢erveny patii do skupiny Zahavcl, jez vytvareji
- rozsahlé kolonie spojené vapenatou schrankou. Vzhledem
k jejich atraktivni Cervené barvé byvaji vyuzZivany ve
Sperkafstvi, a proto v soucasnosti patfi mezi ohrozené druhy.
Poptavka po koralech existuje jiz od antickych dob, proslula je
kordlovymi Sperky zejména Sardinie.

Viadimir motycka, Zdenek Roller, Bezobratli (1), Albatros,

v Praze roku 2001 - upraveno

obr. 2

1) Pomoci které latky byste si mohli po domacku ovéfit pravost Sperku z motského koralu?

a)
b)
c)
d)

roztok kuchynské soli
ocet

prostfedek na myti nadobi
alkohol

2) Z jaké slouceniny je tvofena schranka motskych koralt?

a)

CﬁSOa

b) CaCO;

c)

Ca(NO3)2

d) CaOH

3) Jeden z produktii reakce schranky koralu s vybranou latkou (uloha 1) se projevuje vznikem
bublinek. Zakrouzkujte model molekuly, ktery této slouc¢eniné odpovida a pojmenujte ji.

kyslik cervena
vodik bila
uhlik ¢erna
dusik modra
sira zluta

'-_)

Vzorec molekuly .........
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Koraly — ozdoba (z) mofe: AUTORSKE RESENI

uloha I:

Spravna odpovéd’ je varianta b).

uloha 2:

Spravna odpovéd’ je varianta b).

uloha 3:

Zakrouzkovana ma byt tato molekula:

Vzorec molekuly je CO..

24



3.5 POVRCH CISTE VODY NENi pH NEUTRALNI

et s  Schopnost vody spontanné disociovat na ionty je zcela zdsadni
pro fadu biochemickych i technologickych procest. Piesto je pH
¢isté vody ve vysledku neutralni, protoze koncentrace oxoniovych
e [ 40 kationti odpovida koncentraci hydroxidovych aniontu.

by Nejnovéjsi vyzkumy, na kterych se podileji také cesti védci,
ukazuji, Ze monomolekularni povrchova vrstva Cisté vody je ve
skute¢nosti kysela s pH 1 men$im nez 4,8. Tato skutecnost se sice
neprojevuje kyselou chuti, miize ale vyznamné ovlivnit fadu

chemickych procesu.
obr.3

http://www.osel.cz/index.php?zprava=177 — upraveno

d

1) pH je definovano jako zaporny dekaticky logaritmus koncentrace oxoniovych kationtd.

A) Vyberte spravny vzorecek (a-d) na vypocet pH.
B) Vypocitejte koncentract oxoniovych kationt v povrchové vrstvé vody.

a) pH=log [H;0'] b) pH=-log[OH] «¢) pH=-log[H;0'] d) pH=In[H;0']

Koncentrace oxontovych kationtG je ...........................L

2) Vyberte schema (a-d), které spravné znazornuje spontanni disociaci vody.

2@ —=
a)

e 0 9 0

®
®
2@ — @+
®

.
H



3) Zakrouzkujte pojmy, které se vztahuji k obrazku uprostied.

autoprotolyza
pH kyselé

[H;0'| <[OH |

pH neutralni

pH zasadité

[H;0"] >[OH |
obr.4

[H;O'] = [OH ]
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Povrch ¢isté vody neni pH neutralni: AUTORSKE RESENI
uloha 1:
Spravna odpovéd’ je varianta c).

Koncentrace oxoniovych kationtli v povrchové vrstvé vody je [H;0']= 10 **=
1.58 10 ~ mol/dm’

uloha 2:

Spravna odpovéd’ je varianta c).

uloha 3:

Zakrouzkované maji byt tyto pojmy: autoprotolyza, pH neutralni, [H;0']=[OH ], Ky = 10"



3.6 VODIK - PALIVO BUDOUCNOSTI?

obr. 5

O vodiku se jiz dlouho uvadi, Ze je palivem budoucnosti,
které nahradi postupné ubyvajici ropu a zemni plyn.

Ve vodikovém palivovém ¢lanku se slucuje kyslik s vodikem
na vodu. K jedné elektrod¢ je privadéno palivo (vodik), ke
druhé okyslicovadlo (kyslik). Mezi dvojici elektrod vznika
elektrické napéti. Kyslik je dodavan ze vzduchu, ale vodik je
nejprve tieba vyrobit, napt. elektrolyzou z vody.

Nejvétsi prednosti vodiku jako paliva jsou: vyrazné snizeni
obsahu Skodlivych emisi ve spalinach velka vyhievnost.
Namisto ropy a spol — alternativy které maji budoucnost, GEO, 4/2006 - upraveno

1) K jakym reakcim dochazi pti rozkladu vody elektrickym proudem, neboli elektrolyze?

a)0% 5 %0, + 2e c) O, + 2e” — 207%
2H' + 2¢ — H, H, — 2H' + 2¢
b) 40, — 0% + 2¢ d)h0, + 2 — 07
H, — 2H' + 2e 2H' + 2¢” - H,

2) Na obrazku je schéma vodikového palivového ¢lanku. Pomoci znamének oznac, ktera
elektroda je zdporna, ktera kladna a pojmenu; je.

)

obr.6
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Vodik - palivo budoucnosti?: AUTORSKE RESENI
uloha 1:

Spravna odpovéd’ je varianta a).

uloha 2:

2H' o~

elelmlr

| anoda katoda
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3.7 BEKETOVOVA RADA

obr.7

[3. ledna 1827 se v Nové Beketovce narodil Nikolaj Nikolajevi¢ Beketov.
V dospélosti pisobil na Petrohradské université, kde se zabyval fyzikalni
chemii. V roce 1865 obhajil doktorandskou praci na téma: “Vysvétleni jevu
vytésiovani kovl jinymi kovy.“ Na zakladé reakci s kyselinami rozdélil
kovy na uSlechtilé a neuslechtilé. Podle redoxnich potenciali sefadil kovy
vzestupné do fady, ktera byla na jeho pocest po ném pojmenovana.
Z postaveni kovu v elektrochemické fadé miizeme usuzovat jeho vlastnosti,
napft. reaktivitu .

hltp /www jergym. hiedu.cz/~canovm/elektro/fyzici/b.htm - upraveno

zkracena Beketovova fada kov s jejich redoxnimi potencidly:

red. Li K Ba Sr Ca Na Mg Be Al Ti Mn Zn
OX. Li’ K’ Ba’ | Sr¥ Ca’ | Na’ Mg | Be | AP | T [ Mn® | Zn™
potencial

(V) -3,04 | 293 | 292 | -2,89 | -2,84 [ -2,71 | -236 |-197 | -1,68 | -1,21 | -1,18 [ -0,76
red. Fe Cd Co Ni Sn Pb H, Cu Ag Hg Pt Au
OX. Feo [ Cd” [Co” [N [sn” [P [HY [cu” [Ag™ |[Hg” [P [ A
potencial

(V) -0,44 | -040 | -0,28 | -0,23 | -0,14 | -0,13 0,00 0,34 0,80 0,85 1,19 1,42

1) Obrazky (a-b) predstavuji dva druhy kovi, na které je Beketovova tada rozdélena.
Ke kazdému kovu v tabulce ptifad’te obrazek a) nebo b) podle toho, do které skupiny patii.

a) b)
—
obr.8 obr.9

kov charakteristika obrazek
Bismut 2Bi1 + 6 H,SO; — BiSO4 + 3 SO, + 6 H,O
Ruthenium | redoxni potencial 0,8 V
Gallium Ga + 3 H,SO; — Gaz(SO4)3 + 3 H,
Iridium nereaguje se ziedénymi kyselinami
Zirkonium | redoxni potenciadl -1,55V
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2) V tabulce je vyjadiena vzajemna reaktivita kovi vychazejici z Beketotovy fady. Peclive ji
prostudujte a poté vyreste ulohu.

NaCl FGSO4 AgNO3
Zn nereaguje Fe + ZnSO4 Ag + Zn(NOs),
Cu nereaguje nereaguje Ag + Cu(NO;),

Nehodici se slovo z dvojice Skrtnéte.

a) Oxidacni vlastnosti prvki vzristaji v Beketovoveé fade zleva do prava /
zprava do leva.

b) Kov stojici v Beketovové fadé vice vievo / vpravo je schopen kov stojici v pravo /
vlevo od néj vytésnit z jeho soli.

¢) Cim mensi je je hodnota redoxniho potencialu uréitého kovu, tim mensi / vétsi ma
oxidacni ucinky.

3) Obrazky (a-c) predstavuji urcity druh kovu. Pod kazdy obrazek napiste, zda by doslo k
reakct, pokud bysme tento pfedmét na obrazku ponofili do roztoku siranu zine¢natého.

a) b) c)

‘lf==p.—‘{""“2“m
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Beketovova rada: AUTORSKE RESENI

uloha 1:

kov charakteristika obrazek
Bismut 2Bi + 6 H.SO;y — BiSO4 + 35S0, + 6 H,O b)
Ruthenium | redoxni potencial 0,8 V b)
Gallium Ga + 3 H-.SO; — Gax(S04); + 3 H» a)
[ridium nereaguje se zfedénymi kyselinami b)
Zirkonium | redoxni potencial -1,55V a)
uloha 2:

a) Oxidacni vlastnosti prvkl vzruistaji v Beketovové tade z/eva do prava /
Iprara-Hotord.

b) Kov stojici v Beketovové fadé vice vprave / vievo je schopen kov stojici v pravo /
v levo od n€j vytésnit z jeho soll.

¢) Cim menSi je je hodnota redoxniho potencidlu urc¢itého kovu, tim mensi / vét$i ma
oxidac¢ni ucinky.

uloha 3:
a) ne

b) ne

¢) ano

LJ
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3.8 KOROZE
obr.13

Koroze je samovolné postupné rozruSovani materialu
vlivem chemické nebo elektrochemické reakce s okolnim
prostiedim. Atmosférickd koroze, kterd se vyskytuje
nejcastéji je podminéna vlhkosti a teplotou vzduchu a jeho
znecisténim. Korozni déj probihd pod velmi tenkou vrstvou
vody, kterd vznikd kondenzaci vodnich par obsazenych ve
vzduchu. Cim vy3si je relativni vihkost vzduchu, tim vétsi je
agresivita koroze. V Ceské republice koroze zpiisobi
kazdoro¢né skody za ptiblizné 25 miliard korun.

http.//cs.wikipedia.org/wiki/Koroze - upraveno

1) Vyberte nespravné tvrzeni o korozi.

a) Korozi mohou podléhat jak kovové, tak nekovové materialy.

b) Pii korozi probihaji redoxni reakce mezi korodujicim materialem a prosttedim.

c¢) Pasivace je druh koroze, pfi které se na povrchu materialu vytvoii tenka ochranna
vrstva, kterd brani dalSimu postupu koroze.

d) V suchych oblastech ke korozi nedochazi.

2) Koroze Zeleza je elektrochemicky dé¢j. Jednu elektrodu tvoii uhlik, ktery je pfimési Zeleza,
druhou elektrodu tvofi samotny kov. Elektrickou vodivost zajist'uje elektrolyt, kterym je
v méstskych oblastech nejcastéji siran zeleznaty, vznikajici z atmosférického SOs.
Podstatu koroze vystihuje nasledujici reakce:

4Fe + 30, + 6H,0 — 4Fe’™ + 120H "

Obrazek znazornuje model koroze Zeleza. Ke kazdé elektrodé zapiste prislusné poloreakce,
tedy anodickou oxidaci a katodickou redukci. Nezapomerite na spravné vy¢isleni.
(Napovéda: preména Zeleza probiha ve dvou stupnich.)

elektrolyt FeSO,

obr.14
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3) K ochran¢ Zeleza pied korozi slouzi celd fada metod. Jedna z nich je pouziti tzv.
obétované anody, coZ je kov na povrchu Zelezného predmétu, ktery ma mensi redoxni
potencial nez zelezo.

Vyberte kovy (a-d), které se uzivaji jako obétovana anoda.

(K vyfteSeni vyuzijte poznatkil z Beketovovy fady :
K Ba Ca Na Mg Al Mn Zn Cr Fe Cd Co Ni Sn HCu Ag Hg Au )

4) Barevné rozloZeni na mapce piedstavuje primérné hodnoty relativni vlhkosti vzduchu.

{\ 0% 25% 50% 75% 100%}

obr.19
Serad’te nasledujici staty podle vzrustajici agresivity koroze vzhledem k vlhkosti vzduchu.

Ceska republika Alzirsko Spanélsko

Velka Britanie Mexiko
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Koroze: AUTORSKE RESENI
uloha I:

Spréavna odpovéd je varianta d).

uloha 2:

elektrolyt FeSO,

6H,04 30,4 12¢°

4Fe’tde 4Fe”y 8e

uloha 3:

Spravna odpovéd’ jsou varianty b), c).

uloha 4: )
Alzirsko, Mexiko, Spané¢lsko, Ceska Republika, Velka Britanie
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3.9 ENERGIE A BUDOUCNOST

Neni sporu o tom, Ze vyroba elektrické energie vyznamnym zplisobem negativné ovliviiuje
Zivotni prostiedi. Podle Zpravy svétové energetické rady vzroste globélni spotieba elektriny
do roku 2020 ptiblizné o 75 %, jak ukazuje nasledujici graf.

Hlavnimi zdroji elektrické energie jsou pfitom stale fosilni paliva, pouze mensi ¢ast zdroji
pfipada na energie alternativni (vodni, jaderna, vétrnd, slune¢ni atd.). Spalovani fosilnich
paliv. ma nejvétsi podil na zvySujicim se ristu obsahu oxidu uhli¢it¢ho v atmosfére,
urychlovaném naristem poctu obyvatel. Hrozi, ze dne$ni pouhd prognoza nasledkd
sklenikového efektu se miize brzy stat tvrdou realitou.

Frantisek Hezoucky, Vyzvy energetickych potreb pro 21. stoleti, Vesmir 5/2005 - upraveno

PREDPOVED {VETOVE s
V LETECH 2000-2100
il

primmysloveé zams
ToZvojove zema
o collom

relativni spotfeba energie

1) Odhadnéte, kolikrat se v roce 2 100 podle predpovédi v grafu zvysi celkova spotieba
ve srovnani s rokem 2000.

2) Vyberte a podtrhnéte zemé, které jsou podle prognozy pricinou velkého nartistu spotieby
v letech 2000 - 2100.

Bangladés Tanzanie Jihoafricka republika Japonsko

Vietnam Svédsko Pakistan USA
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3) Napiste chemické rovnice spalovani methanu a propanu.
Rozhodnéte, které z téchto paliv je ekologicky Setrné;si.

Methan:

Propan:

Ekologicky SetrnéjSije ...,

4) Dopliite chybéjici slova v textu.

Spalovani uhli 1ze chemicky vyjadiit jako 1. ... vzduSnym
kyslikem. Pi1 této reakci se uvoliuje velké mnozstvi tepla, jedna se tedy o reakci
P Pri I kysliku dochazi
k nedokonalému spalovani a vznika jedovaty IV. ...l
V zavislosti na kvalité uhli vznika pfi spalovani také ur¢ité mnozstvi oxidu sificitého,
ktery v atmosféie reaguje se vzdusnou vlhkostia vznikd V. ... ,

pric¢ina tzv. kyselych dest'.

37



Energie a budoucnost: AUTORSKE RESENI|
uloha 1:

Spravna odpovéd’ je pétkrat.

uloha 2:

Podtrzené maji byt tyto zemé: Bangladés, Tanzanie, Vietnam, Pakistan.

uloha 3:

methan: CH; + 20, — C0O-» + 2H-0
propan: C3Hg + 50, — 3CO> + 4H-0
Ekologicky Setméjsi je methan.

uloha 4:
[. oxidaci
Il exotermickou

[1. nedostatku
IV. oxid uhelnaty
V. kyselina sificita



3.10 HALOGENY

Halogeny je souhrnny nazev pro prvky VII. skupiny periodické
soustavy prvkl. Jsou to nekovy, jejich oxida¢ni schopnost klesa ve
skupiné smérem doli. To znamena, ¢im niz§i ma prvek protonové
Cislo, tim snadnéji podléha redukci. S vétSinou prvkd tvofi binarni
slou¢eniy s oxidaénim ¢islem I, kladna oxidacni ¢isla lze nalézt ve
slouceninach s kyslikem nebo mezi sebou.

Velka ilustrovana encyklopedie: fyzika — chemie — biologie, str. 202
Fragment, 2000 - upraveno

1) Prectéte si nasledujici pfibéh

Jednoho dne se v novindach objevila poplasna zprava, Ze se v CR §iFi otravy déti jedovatym
chlorem, ktery si sami vyrobily. Navod na jeho pripravu pry ziskaly z televize v poradu na
popularizaci védy. Suroviny, ze kterych Ize pFipravit chlor se totiz bézné vyskytuji

v domdactnosti. Staci vzit néjakou nadobu, dat do ni kuchyriskou sul, prilit desinfekci lodisol,
zahrat a za chvilku uz miizete pozorovat, jak se vyvyjeji zelené pary chloru. [...]

Nyni vyberte spravné tvrzeni.
a) Tato udalost se mohla stat, chlorid sodny se bézné pouzivé i na primyslovou vyrobu
chloru.
b) Tato udalost se nemohla stat, protoze jod méa mensi oxidac¢ni u€inky nez chlor..
c) Tato udalost se nemobhla stat, protoze lodisol neobsahuje jod.
d) Tato udalost se mohla stat, chloridovy anion mé dostate¢né silné€ redukéni G¢inky.

2) Na obréazcich (a-d) mate ¢tyti kadinky s roztoky riiznych latek.
Kterou z nich byste pouzili na prokazani pfitomnosti jodu?

vapenna .
P Skrob

glukoza lakmus

voda
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3) Na obrazku je znazornéna aparatura na vyvoj plynu a jeho nasledné reakce.
K fimskym cislicim I. — VI. pfifad’té slouceniny (a-t), které se v danych ¢astech aparatury
nachazeji.

a) Cl, b) NaOH ¢) HCI d) KI e) KMnO, f) I,

[

4) Doplnte do tabulky ANO / NE podle toho, zda spolu ptislusna dvojice reaguje.
Pokud ano, napiste produkty reakce.

Cl Br, I,
KCl XXXXXXXXXX
KBr XXXXXXXXXX
Kl XXXXXXXXXX
KClO; XXXXXXXXXX
KBrO; XXXXXXXXXX
KIO; XXXXXXXXXX




Halogeny: AUTORSKE RESENI

uloha 1:

Spravna odpovéd’ je varianta b)

uloha 2:

Spravna odpovéd’ je varianta d).

uloha 3:
I )
II. e)
[11. a)
V. d)
V. f)
VI. b)
uloha 4:
Clz Brz 12
KCl XXXXXXXXXX NE NE
KBr ANO XXXXXXXXXX NE
KCl + B
KI ANO ANO XXXXXXXXXX
KCl+ 1, KBr + I,
KC]O3 XXXXXXXXXX ANO ANO
KBI‘O} + Clg KIO; + Clg
KBI’O3 NE XXXXXXXXXX ANO
KIO; + Br»
KIO; NE NE XXXXXXXXXX
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3.11 AKUTNi HORSKA NEMOC
obr. 22

Ve vysokych horach byvaji lidé vystavovani mimofadnym
podminkdm.Velké nebezpe¢i je tzv. akutni horskd nemoc (dale
AHN). Jedna se o komplex symptomi, které jsou zplisobeny
w nedostatkem kysliku ve vysSich nadmotskych vyskach (od 3500 m)
s niz§im atmosferickym tlakem. AHN je zavisla na rychlosti vystupu,
Ize ji predejit aklimatizaci. Nedostatku kysliku se organismus
ptizpisobuje tim, Ze zvy$i mnozstvi hemoglobinu v krvi. Pfi
podcenéni AHN hrozi otok plic, mozku az smrt. V soucasné dobé védci zkoumaji plivodni
obyvatele andské a tibetské oblasti, o kterych se domnivaji, Ze jsou k vysokohorskému zivotu
adaptovani geneticky.

Viadislav Rogozov. Lidé zvykli na nedostatek kysliku, Vesmir 7/2004 - upraveno

1) Vyberte graf, ktery odpovida slozeni vzduchu.

a) b) c) d)
ostatni ostatni ostatni ostatni
plyny plyny plyny plyny

2) Tlak vzduchu se s nadmotskou vyskou méni.

a) Ze zadanych hodnot vypocitejte tlak vzduchu k piislusné nadmoftské vysce a doplite
jej do tabulky.

nadmoiska 0 1000 2500 5000 8000
vySka [m]

hustota 1,210 1,098 0,945 0,727 0,518
[kgm]

teplota [°C] 15 8,5 -1,25 -17,5 -37
tlak [kPa]

Vzorec na vypocet tlaku vzduchu

R*T*p R .. 8,314

p= VI Y, I 28,96 Kg mol”
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b) Nakreslete grat zavislosti tlaku vzduchu na nadmotské vysce, popiste osy a zvolte
jednotky

v

3) Vyberte strukturu, kterou by bylo mozné najit ve zvySeném mnozstvi v lidském
organismu, nachazi-li se v 5000 m.n.m.

H,C
H,C==

CH,

4) Nehodici se slovo z dvojice Skrtnéte.

a) Hustota vzduchu je piimo umérnda / neprimo wumérna tlaku vzduchu, se zvySujici se
nadmotskou vyskou tedy Alesa / stoupa.

b) S ménici se hustotou vzduchu se méni / neméni poméry zastoupeni hlavnich slozek.

¢) Atom kovu je v hemové struktufe vazan donor-akceptorovou / iontovou vazbou.

d) Mocenstvi kovu vazaném v hemoglobinu se pii prenosu kysliku méni / neméni.




Akumni horska nemoc: AUTORSKE RESENI
uloha 1:

Spravna odpovéd’ je varianta b).

uloha 2:
a)
nadmoiska 0 1000 2500 5000 8000
vySka [m]
hustota 1,210 1,098 0,945 0,727 0,518
[kgm ]
teplota [°C] 15 8,5 -1,25 -17.5 -37
tlak [kPa] 100,095 88,781 73,765 53,357 35,118
b)

Zavislost tlaku vzduchu na nadmorské vysce

120

100

tlak [kPa]
N sy [ep} [}
(@] (@] (@] o

(@]

0 2000 4000 6000 8000 10000
nadmorska vyska [m]

uloha 3:

Spravna odpovéd je varianta b).

uloha 4:

a) Hustota vzduchu je primo imérna / nepiime-wnernea tlaku vzduchu, se zvysSujici se
nadmotskou vyskou tedy klesda / stoupe.

b) S ménici se hustotou vzduchu se #éw / neméni poméry zastoupeni hlavnich slozek.

¢) Atom kovu je v hemové struktufe vazan donor-akceptorovou / iewtever vazbou.

d) Mocenstvi kovu vazaném v hemoglobinu se pfi prenosu kysliku #éré / neméni.
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3.12 SUPERTVRDE SKLO ZE SUCHEHO LEDU
obr.23
’ Suchy led je pevna forma oxidu uhli¢itého. Pti ochlazeni (za

normalniho tlaku) pod asi — 80°C plynny CO, zmrzne
v krystalky pevné latky, které se pak lisuji do kostek suchého
"> ledu. Védci chtéli vytvorit latku, tzv. amorfni sklo, kterd by
byla tvofena neusporadanou siti atomi uhliku a kysliku
v poméru odpovidajicim jejich zastoupeni v oxidu uhli¢itém.
Za timto ucelem stlacili CO, ve formé suchého ledu na 5S0GPa
a pomoci rentgenovych paprsku zjistili, Ze stlaené atomy
skutecné tvorfi neuspotradanou sitovou strukturu. Toto sklo je
velmi tvrdé, za normélnich podminek by v§ak nemohlo existovat.
http.//www.osel.cz/index.php?clanek=1996akce =show2

1) Kazda latka se mize vyskytovat ve tfech riznych fazich: plynné, kapalné a pevné. Ve
fazovych diagramech mizeme zndzornit, za jakych podminek se nachazi v jaké fazi a za
jakych podminek muze tato latka koexistovat ve vice fazich najednou.

Na nésledujicim obrazku je zjednoduSeny fazovy diagram oxidu uhli¢itého.

a) Vyznacte do diagramu, které oblasti odpovidaji pevnému, kapalnému a plynnému
skupenstvi CO, .

b) V jakych skupenskych stavech se vyskytne CO,, budete-li jej stlacovat pti 0°C z tlaku
10 atm na tlak 100 atm ?

c) Zakreslete do diagramu bod B, ve kterém piiblizn¢ vznika suchy led.

10000
1000
100
10
=
®
} \
trojny bod
01F -56 6°C 511 atm
001
0001 A A I d ok 4 el 4 A W
-140 -120 -100 -80 -60 -40 -20 0 20 40 60 80 100
°C
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2) Z obrazki (a-d) vyberte ten, ktery odpovida struktuie suchého ledu.

a) b) c) d)
1 . ,
o »°® - 90 ¢ e
o & - 20 9 ¢ o
> 90 ¢ de * C'b
odbe & >~ 90 qﬁE.L o
§ the >~ 4 9 ¢ .631
\‘.7 Li ‘J.
l": % ¢ ¢

3) Rozhodnéte, které tvrzeni v prvnim sloupci je spravné, a které neni. ZaSkrtnéte spravnou
odpovéd.

TVRZENI: ANO | NE

Suchy led za normélnich podminek sublimuje.

O tom,zda z kapaliny vznikne latka krystalickd nebo amorfni, rozhoduje
zpusob ochlazovani.

Na kapalinu piechazi suchy led za nizkych tlaki a teplot.

Pti vzniku skla z oxidu uhli¢itého dochazi k rozruseni molekul na jednotlivé
atomy.

Tvrdost skla z oxidu uhelnatého je dana velkou blizkosti atomi v disledku
vysokych tlaki.

4) Produktem rovnic (1.-11.) je pokazdé oxid uhlicity.
Dopliite do rovnic vychozi latky. Nezapomerite je vy¢islit.

[. + — CO, + CaCl, + H,O

I1. - (€O, + Cao
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Supertvrdé sklo ze suchého ledu: AUTORSKE RESENI
uloha 1:

a), c)
HasE

R

pevne
kapalne

plynne

I
1 trmney bod
B | S ETT 511 Atm

|

I |
1

[Nt 1 Y I 2 2 i 2 2 2
Sl 2o g e i | 3l o4 0 23 10

b)
Spravna odpovéd’ je v plynném a kapalném stavu.

uloha 2:

Spravna odpovéd’ je varianta d).

uloha 3:

" TVRZENI:

ANO

NE

Suchy led za normalnich podminek sublimuje.

i O tom.zda z kapaliny vznikne latka krystalicka nebo amortni, rozhoduje zptsob
ochlazovini.

Na kapalinu prechazi suchy led za nizkych tlaku a teplot.

Pti vzniku skla z oxidu uhlicitého dochazi k rozruseni molekul na jednotlivé
atomy.

- Tvrdost skla z oxidu uhelnatcho je dana velkou blizkosti atomil v disledku
| vysokych tlaka.

uloha 4:
I. CaCOz +21HClI — CO> + CaCl + H-O

II. CaCOx — CO> + CaO
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3.13 DUSIK

Dusik je ¢len V. skupiny periodické soustavy prvku. Je to plyn, bez chuti a zdpachu, neni
nebezpecny, ani toxicky. V atmosféfe je tvofen biatomickymi molekulami, které jsou spojené
velmi pevnou trojnou vazbou. S jinymi chemickymi slouceninami reaguje pouze za vysokych
teplot a tlaki. Dusik je vyznamny biogenni prvek, vyskytuje se v aminokyselinich a
v nukleovych kyselinach, takze je nedilnou soucasti v§eho Zivého.
http://es.wikipedia.org/wiki/Dus%C3%ADk — upraveno

1) Nasledujici schéma znazornuje zjednoduseny cyklus dusiku.

e, N
. -~
\.\%
Lo > ’32_\
i e
5 i,
A
i
h 4 &
e o i " \\‘%\ P - iv
A e -
v/l DI 7S aaP R e s <
M g Ji : /“’g e i L U i,
s o b
R P PN R N T o T PETRIC I A g
NOx oo oxidy dusiku N-O, NO, NO»

a) Cervenou barvou obtahnéte Sipky, které znazoriiuji proces, pii kterém dochazi
k redukci dusiku. Modrou barvou obtdhnéte Sipky, které znazornuji proces, pfi kterém
dochazi k oxidaci dusiku.

b) Nekteré Sipky jsou oznacené Cisly. K prislusnym cislim ptipiste, zda k preméné
dusiku doslo piirozenym procesem nebo pisobenim ¢lovéka.
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c) Doplnte chybéjici slova v textu.

Vzdu$ny dusik je v padeé fixovan 1. ... a postupné
preménén pres I ... alll. oo na
IV V této podobé jsou schopny dusik pfijimat
Vo Zpét do pudy se dostava rozkladem organické hmoty
vpodobé VI. ... Pasobenim teplana VII. ..................... ..
dochazi k reakci s kyslikem a vznikaji VIII. ...

IXo sedo X, oo dodava také
uméle ¢lovékem, nebot’ je nezbytny pro vyzivu X1 ...
Pomoci denitrifika¢nich bakterii je XII. ... pfeménovan
zpétnéna XII. ... kteryse z XIV. ...

uvoliuje do XV. ... .
2) V nasledujicim textu najdéte pét chyb, které se tykaji dusiku, jeho vlastnosti a sloucenin.
Chybné tvrzeni preskrtnéte a nad néj opravte.
PfestoZze ma dusik malou hodnotu elektronegativity, s jinymi prvky reaguje ochotné. Ve
slou¢eninéch s kyslikem vyvati kladné oxida¢ni ¢isla od +I do +IV. S elektropozitivnimi kovy
vytvafi nitridy, kde vystupuje jako anion s oxida¢nim ¢islem —I. Jeho nejznamé;si slouc¢enina

je dusitan sodny, zvana také chilsky ledek.

3) Vzhledem ke svym vlastnostem se dusik pouziva jako ochranna atmosféra. Ke kazdému
obrazku (a-c) ptipiste, jestli k danému jevu, ktery znazormuji, mize ¢i nemuze v dusikové
atmosfére dojit.
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Dusik: AUTORSKE RESENI

uloha I:
a)
( b \\ ~ Y
N ;/‘,A -
{ .
- Kﬂ e )
\ : "‘6:65\"— \ ,/——_):‘ x
NH; €— /0, <= N0 <——NO S«
Lero e te b Zryyt FRETERE LTS NN T
b)

. plsobeni ¢lovéka
II. pfirozeny proces
[1I. pfirozeny proces
IV. ptirozeny proces

V.
9)
[. nitrifikaénimi bakteriemi [X. NO3
II. NH; X. pudy
[II. NOy XI. rostlin
IV. NO;y XII. NOy
V. rostliny XIII. N,
VI. NH; XIV. pldy
VII. N, XV. atmosféry, ovzdusi
VIII. oxidy dusiku
uloha 2:
velkou neochotné
Prestoze ma dusik matett hodnotu elektronegativity, s jinymi prvky reaguje echotné. Ve
+V
slouceninach s kyslikem vytvari kladna oxidac¢ni ¢isla od +1 do +¥. S elektropozitivnimi
-11
kovy vytvaii nitridy, kde vystupuje jako anion s oxida¢nim ¢islem —+. Jeho nejznamé;si
dusi¢nan

sloucenina je dusitan sodny, zvany také chilsky ledek.

uloha 3:
a) nemuze
b) nemize
c) muze
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3.14 BYL TYCHO DE BRAHE OTRAVEN?
obr.28

Smrt Tychona Braha, dodnes opfedenou povéstmi, se snazi vysvétlit
nékolik teorii. Jedna z nich dokonce tvrdi, Ze ho otravil Jan Kepler, kdyz
mu podal prudce jedovaty chlorid rtutnaty rozpustény v mléce.

Je znamo, ze 13. fijna 1601 musel Brahe pred¢asné opustit banket u Petra
Voka kvili ndhlym bolestem bticha, doprovazenym krvavymi prijmy.
V ustech se mu tvotilo nadmémé mnozstvi slin, jako by se snazily uhasit
ohen, ktery v nich pocitoval. Pozdéji doslo k zastavé moceni.

24. tijna Tycho de Brahe zemiel. Vzorky vlasti a vousii z Brahovych
ostatkd byly podrobeny analyze, ktera prokazala pfitomnost rtuti.

[gor Janovsky.: Byl Tycho de Brahe otraven?, Vesmir, 1/2006 - upraveno

1) Z nasledujicich pfiznakl otravy podtrhnéte ty, které ukazuji na akutni otravu rtuti..

paleni v ustech vysoké horecky dus$nost urémie
vykaSlavani krve mdloby bolesti bricha
krvavé prujmy slinéni ties rukou daveni

2) Nasledujici obrazky prestavuji riizné slouceniny rtuti, pfipadné rtut’ elementarni. Pfifad’te
ke kazdému obrazku (a-d) odpovidajici nazev, vzorec a charakteristiku zobrazené latky.

nazev vzorec charakteristika

- rtut’ - HgCly - slitina rtuti a jiného kovu

- rumélka - (AgHg)n - mineral charakteristické barvy

- kalomel - HgS - za normalnich podminek je to kapalina

- amalgam - Hg - latka téméf nerozpustna, uplatiluje se v analytické chemii

C) - d)
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3) Doplnte do tabulky ANO ¢i NE, podle toho, které slouceniny se tvrzeni tyka.

TVRZENI He,Cl,

HgClg

latka rozpustna ve vodé

toxicka pfi poziti

chemickym chovianim se podoba AgCl

chemickym chovanim se podoba CuCl,

4) Vyberte nespravné tvrzeni.

) Toxicita slou¢enin rtuti zavisi na jejim oxida¢nim cisle.
) Elementarni rtut’ je témér netoxicka pfi poziti.

) Elementamni rtut’ se obvykle skladuje v suchu.
)

a
b
¢
d) Elementarni rtut’ se obvykle skladuje pod kapalinou.

I
8]




Byl Tycho de Brahe otraven?: AUTORSKE RESENI
uloha 1:

Podtrzené maji byt tyto piiznaky: paleni v Gstech, slinéni, bolesti bficha, krvavé prijmy,
urémie.

tiloha 2:

a) amalgam (AgHg)n slitina rtuti a dalsiho kovu

b) rumeélka HgS mineral charakteristické barvy

c) rtut’ Hg za normalnich podminek je to kapalina

d) kalomel  Hg-Cl, latka téméf nerospustna, uplatiuje se v analytické chemii

uloha 3:

TVRZENI Hg-Cl, | HgCl
latka rozpustna ve vodé ne ano
toxicka pfi poziti ne ano
chemickym chovdnim se podobd AgCl ano ne
chemickym chovanim se podoba CuCl, ne ano
uloha 4:

Spravna odpovéd’ je varianta d).

n
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3.15 OLOVO
obr.33

V piirodé se olovo nachazi v podobé olovnatych slouc¢enin. Znamé
jsou také slouceniny olovicité, které maji vyrazné oxidacni tGcinky.
Lidé wvyuzivaji olovo od davnovéku. Statfi fimané skladovali
v olovénych nadobach vino, které rozpoustélo jejich stény.
Zpusobovalo tak otravy projevujici se demenci, nepficetnym
> 2 chovanim a Silenstvim, jak bylo zaznamendno u cisaii Nerona a
Kaliguly. S rozvojem automobilismu se zacala Siroce vyuZivat organokovova sloucenina
tetracthylolovo jako antidetonacni ptfisada do méné kvalitniho benzinu. Pomoci 1,2-
dibromethanu je prevadéno na tékavy bromid olovnaty, ktery odchazi s vyfukovymi plyny
ven. V podob¢ acrosolu pak slouceniny olova snadno pronikaji do pldy, rostlin a také do
tukovych tkani ¢lovéka.
T. Navratil, J. Rohovec: Olovo, Vesmir 9/2006 — upraveno

1) Vyberte vzroce (a-h) sloucenin, které jsou vyjmenovany v uvodnim textu.

a) b) c) d)
B{ H\ /H
PbBr, G Pb(CH,CH3), Pb;0,
H H Br
€) ) g) h)
B{ H\ /H
(CH,COO)4Pb PbBr, (CH;COO),Pb /C\—C\
Br H H

2) Vyberte oxidacni ¢islo olova, ve kterém jsou jeho slouc¢eniny chemicky stabilni.

a) Il
b) +I
c) +II
d) +IV

th
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3) V automobilismu naslo olovo jesté vyuziti v podobé olovéného akumulatoru, jehoz nakres
je na nasledujicim obrazku. Akumulatory vétsinou slouzi jako pomocny zdroj energie.

obr.34
V tabulce zaskrtnéte kiizkem policko té slouceniny, které se tyka ptislusné tvrzeni.

tvzeni Pb PbO, | PbSO, | H,SO,

Slouzi jako anoda.

Slouzi jako katoda.

Béhem vybijeni se redukuje.

Béhem vybijeni se oxiduje.

Slouzi k pfenosu elektrond.

Vznikd béhem procesu vybijeni.

4) Na obrazcich (a-d) jsou vystrazné symboly nebezpecnosti. Vyberte ty symboly, které se
vztahuji ke slouceninam olova.

a) b) c) d)
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Olovo: AUTORSKE RESENI
uloha 1:

Spravna odpovéd’ jsou varianty b), c), f).

uloha 2:

Spravna odpovéd’ je varinata c).

uloha 3:

tvzeni Pb

PbO 2

PbSO,

H>SO4

Slouzi jako anoda. X

Slouzi jako katoda.

Béhem vybijeni se redukuje.

Béhem vybijeni se oxiduje. X

Slouzi k pfenosu elektrond.

Vznika béhem procesu vybijeni.

uloha 4:

Spravna odpovéd’ jsou varianty a), d).




3.16 FREONY —- HALOGENDERIVATY ALKANU
obr.39

Jiz delsi dobu se na riznych vyrobcich objevuje napis ,,CFC
free*, coz znamena, Ze neobsahuji freony. Jedna se o tzv.
chlorofluorouhlovodiky, tedy slouceniny, které jsou tvofené
pouze atomy uhliku, chloru a fluoru. Freony jsou velice stalé
a z hlediska bezpecnosti prace témét idedlni slouceniny. Pro
tyto vlastnosti byly dfive hojné vyuzivadny, naptiklad jako
hnaci plyny ve sprejich, v chladicich zafizenich nebo jako
rozpoustédla. Pozdéji se prokdzalo, ze maji Skodlivé ucinky
na zivotni prostredi a jejich uziti bylo zakazéno.
http://en.wikipedia.org/wiki/Chlorofluorocarbons - upraveno

1) Z nasledujicich modeli sloucenin (a-f) vyberte ty, které dle definice odpovidaji freontim.
V3Sechny slouc¢eniny pojmenujte.

| Cl: zelena | F: fialova | H: bila | C: modra

b)
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2) Prohlédnéte si ndasledujici reakce a s jejich pomoci dopliite chybéjici slova v textu.

uv

CCIF; —= .CF, + -CI

‘Cl + 0, —> -ClO + O,

Uvolnéné freony mohou v ovzdusi pretrvavat i desitky let, coz jim dava spoustu ¢su, aby se

dostaly az do stratostéry. Tamje viivem L. ... odStépen atom
U ktery je velmi reaktivni. Pfi setkani s molekulou ITL. .................. ... ,
rozstepi jinamolekulu IV................ avznmkadalSivolny V. ...
Nebezpedi freonu tedy tkvi v destrukei molekul VI ... a vytvareni tzv.
VI .

3) Halogenderivaty, mezi néZ freony patfi, lze ptfipravit mechanismem radikalové substituce,
ktera vyuziva vysoké rcaktivity radikdlu chioru.
Dopliite do prazdnych obdélnicki chybéjici reaktanty a produkty (a-t). Pozor, nékteré je
treba pouzit vicekrat.

a) CI¥ | b) Cly | ¢) HCI |d) CH;* |e) CHCl; | CHCl ]

uv

ch ——

Cl* Cl>

CHy ———» +HCl ——» + CI* — CH.CI* +

< HClT + CHCI* < + CH-CL

CCL* + — % CL




Freony — halogenderivaty alkanu: AUTORSKE RESENI

uloha 1:

Spravna odpovéd’ jsou varianty a), c), 1).

a)
b)
¢)
d)
€)

B

1.1.2-trichlor-1,2,2-trifluorethan
tetrachlormethan
dichlorditfluormethan
dichlorfluormethan
1,2-dichlor-1.2-difluorethan
trichlorfluormethan

uloha 2:

[
I1.
I1.
IV.
V.
VI

ultratialového zateni
chloru

0zZonu

kysliku

radikal

ozonu

VII.  ozonové diry

Uloha 3:

uv

clh, — 2(CI*

Cl* Cly

CHy ———» + HCl  —m»

CH* CH;Cl

Ch

Cl* L+ | CHCL HCl + CHCI*
l Cl
coe + | HCy T, ccn + i

+ CI* —» CH.CI* +

«—

Cr*

HCl

l

+ CH.Cl:

Cl




3.17 DESTILATY

Destilaty patii mezi alkoholické napoje obsahujici nejméné 20 obj. % alkoholu, pfi jejichz
vyrobé se smi pouzivat vyhradné kvasny ethanol. Mimo ethanolu a vody jsou v destilatech
ptitomny i dalsi latky, jako napi. 2-methylpropanol, 3-methylbutanol, 2-fenylethanol,
butan-2,3-diol, acetladehyd a mnoho dalSich.

Po poziti alkoholického napoje je pievazna ¢ast ethanolu v jatrech oxidovana pomoci enzymi
oxydoreduktaz na neskodné acetaty, pouze mala ¢ast zistava v krvi.

Korhonova, M et al.: Analyza markerii pro charakterizaci destilatu, Chem. listy 101, 217-219,
2007 - upraveno

1) Napiste vzorce vsech latek, o kterych se piSe v textu jako o slozkach destilata.

2) Produktem reakci (a-d) je vzdy ethanol.

Vyberte reakci, pii které vznika ethanol pouzivany na vyrobu destilatd.

H,S0,
a) CHZZCHz + Hzo —_— CH3CH20H

b) CH;CH,Cl + NaOH —> CH;CH,OH + NaCl

C) C6H1206 — > {2 CszOH + 2C02

LiAlIH,
d) CH;COOH ___ o

H,0'

3) Nasledujici schéma znazorniujé postupné odbouravani alkoholu v jatrech.

Z obrazkl molekul (a-e) vyberte slouceniny, které se tohoto procesu Ucastni a ptifad’te je
do prazdnych obdélnicku (1.-111.) ve schématu.

alkoholde- acetaldehyd-

hydrogenasa dehydrogenasa
I1. II.

v
v

a)

d) e)

« "R

()' _)“ ~
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4) Prectéte si nasledujici pribéh

Pan Novak se stavil na svathé své netere, kterou jiz dlouho nevidél. Jen co dorazil na
hostinu, uz se pred nim objevila nevésta se Zenichem, Ze si musi pripit na jejich Stésti
sklenkou oblibeného destildatu. Za chvilku se u néj se stejnym pozZadavkem jesté vystridal

svédek Zenicha a jeho bratr. Nakonec si pan Novdk, zatancil s nevéstou a vydal se autem

domui.

a) Vypocitejte, kolik promile alkoholu mél pan Novak v krvi a jak dlouho by musel
pockat, nez muze usednout za volant.

Vzorec na vypodet promile alkoholu

Va [dl] * obj. %a * koet. 5 koefia........ 0.8
P.= koefg ....... pro muze 0,68
m [kg] * koef.y pro zeny 0,55

hm. pana Novaka je 75 kg
| sklenka ma obsah 0,05 cl

Vzorec vypocet ¢asu

t [hod] = P1/ 0,15

b) K detekci poziti alkoholu se diive pouzivalo tzv. dychnuti do balonku. Princip

B , . -« .. o 6 . 3t I <y
dychaciho balonku je zalozen na redukci iontii Cr’' na ionty Cr’ ', které maji zelenou

barvu. Kdyz pana Novika cestou domu zastavila policie, v balonku doslo k této
reakci:

Doplnte do reakéniho schématu chybe¢jici slouceniny.

¢) Pockal pan Novik dostate¢né dlouho, aby nefidil pod vlivem alkoholu?

ANO /NE
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Destilaty: AUTORSKE RESENI

uloha 1:
CHs; H,C OH H
/ \ CH
H3C_HC CH / 2\ H3C H3C
»7"~CH, "OH
CH,-OH | H3C CHs 0
2-methylpropan-1-ol 3-methylbutan-1-ol CH,CH, HO acetaldehyde
\ )
OH| butane-2,3-diol
CH>CH-OH H-O 2-phenylethanol
ethanol voda
uloha 2:

Spravna odpovéd’ je varianta c).

uloha 3:

uloha 4:

75 [kg] * 0,68

t=0,47/0.15= 3,14 hodin

b)

CH;CH-OH

alkoholde- acetaldehyd-
hydrogenasa dehydrogenasa
. d)
a) Py=_15[dI] *200bj. % * 0.8 = 0,47 promile
CH;CHO

+ chrj()7 +4 HQSO4 3

Spravna odpovéd je NE.
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3.18 TAJEMSTVI ASPIRINU
obr.40

Hlavni slozkou Aspirinu je kyselina acetylsalicylovd, derivat ptfirodni
latky kyseliny slicylové, ktera se vyskytuje ve vrbové kirfe. Jiz v 5.
stoleti pi. n. |. si fecky Iékai Hippokrates pov§iml, Ze odvar z klry vrby
tiSi bolest, snizuje horecku a potlatuje zanéty. Vroce 1859 se
neméckému chemikovi Hermannu Kolbe podafilo objevit lacinou
vyrobu kyseliny salicylové z fenolu. Ta méla ale neptijemné vedle)si
ucinky, vzhledem ke znacné kyselosti drazdila travici trakt, zpisobovala
prijmy, nékdy dokonce smrt. Teprve poté, co byla jeji fenolicka skupina
acetylovana, vedlej$i uU¢inky se znaén€ zmimily a kyselina
acetylasicylova se stala Siroce pouzivanym lékem po celém svété.
http.//cs.wikipedia.org/wiki/Kyselina_acetylsalicylov%6C3%A1 - upraveno

1) Kyselina acetylsalicylova se pfipravuje tzv. dvoustupriovou syntézou. Vychozi latka
reaguje s oxidem uhli¢itym za vysokého tlaku a v nadbytku hydroxydu sodného. Kyselina
salicylova se ze vzniklé disodné soli uvolni pisobenim kyseliny sirové. Zahtivanim
kyseliny salicylové s acetanhydridem za ptitomnosti kyseliny fosfore¢né jako katalyzatoru
vznika kyselina acetylsalicylova.

Doplnte v reakénim schématu chybéjici vzorce.

O Na

|

CH;COOH +

A
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2) V molekule kyseliny acetylsalicylové jsou dvé funkéni skupiny. Pojmenujte je.

obr.4l

3) Nehodici se slovo z dvojice Skrtnéte.
a) Hydrolyzou kyseliny acetylsalicylové se odstépuje kyselina octova / acetaldehyd.

b) V zaludku dochazi k hydrolyze kyseliny acetylsalicylové plisobenim kyseliny
chlorovodikové | enzymu pepsinu.

c) Pro eliminaci nezddoucich ucinka se do tablet piidavaji pufrujici latky, které zamezuji
hydrolyze kyseliny acetvisalicylové | prekyseleni Zaludku.

d) Léky obsahujici kyselinu acetylsalicylovou neni vhodné uzivat pii viedové nemoci /
onemocnéni hornich cest dychacich.

64



Tajemstvi aspirinu: AUTORSKE RESENI

uloha I:
OH NaOH O O-Na+
COZ ) + HzSO4
O Na
> _
COOH H;PO;
CH;COOH + 00CCH,
uloha 2:

[. karboxylova skupina
Il esterova skupina

uloha 3:

COOH
OH

(CH;CO0)-0

a) Hydrolyzou kyseliny acetylsalicylové se odstépuje kyselina octova | acetatdehvd.
b) V zaludku dochazi k hydrolyze kyseliny acetylsalicylové pisobenim kvseliny

chlorovodikové | ensyiu-pepsif.

¢) Pro cllmmau ne7<1douu<,h uunku se do tablet pridavaji pufrujici latky, které zamezuyji

3 | prekyseleni Zaludku.

d) Lcky ObbthIIu kysdmu d(,etylsahcylovou neni vhodné uzivat pti viedové nemoci /




3.19 MARGARINY

obr.42
Margarin jako nahrazku drahého a nedostatkového masla
y X e objevil francouzsky lékarnik Hyppolyte Mege-Muri€s v roce
\/L)[g) 1869 na popud Napoleona IlI, ktery potfeboval pro svou
- armadu dostatek levného tuku. Zakladni surovinou pro

' / vyrobu jedlych tukid jsou rostlinné oleje, chemicky nazyvané
K (?25) , ! triacylglyceroly. Nejprve se vyrobi hydrogenaci plné
) 4 nasyceny tuk, ktery se smisi solejem a za pfitomnosti
specialnich katalyzatorti dojde k vyméndm mastnych kyselin
uvniti molekul triacvlelveceroli. Vznikla tukova nasada se
se emulguje. Timto procesem se ziska emulgovany tuk, ktery s1 mazeme na pecivo.
P. Dlouhy, M. Andél: Margariny a ateroskleroza, Vesmir 11/2006 — upraveno

r
@

1) Vyberte spravné tvrzeni.
a) Molekula tuku je z chemického hlediska ester gylcerolu a mastnych kyselin..

b) Mastné kyseliny jsou hydroxyderivaty uhlovodik, které maji alespon 8 uhlikovych
atoml.

c) V ptirodé se vyskytujici mastné kyseliny maji vétSinou lichy pocet uhliki, protoze
jejich biosyntéza probiha adici acetatu.
d) Primyslové se mastné kyseliny vyrabéji hydrogenaci esterovych vazeb v lipidech.

2) Zatad'te jednotlivé vzorce (a-j) do tabulky dle typu slou¢eniny . Nékteré slouceniny
mohou patfit vice typim.

a) b)

H;C—COOH HOOC\/\/\/\/\/COOH
c) d)

CH; (CH;),,COOH HOOC\/\/\CH3

€)
H3C\/\/\/\/\/\/\/\/\
COOH

! g)
0]
Hac\/\/\/\/\/\/U\OH CH;(CH,)- = (CH,);COOH
h) .
H3C\/\/\/COOH HO
’ CH,
J)
— — — COOH
e

66



tabulka:

TYP KYSELINY KONKRETNI KYSELINY

karboxylové kyseliny

nasycené kyseliny

nenasycené kyseliny

kyseliny tuki a oleji

3) Dopliite do schématu nasledujici pojmy tak, aby odpovidaly postupu vyroby margarini.
tukova nasada olej rostlinny olej H,0 plné nasyceny tuk

emulgovany tuk H,

A

A

A

4) Napiste vzorec libovolného rostlinného lipidu.
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Margariny: AUTORSKE RESEN]
uloha 1:

Spravna odpovéd’ je varianta a).

uloha 2:

TYP KYSELINY KONKRETNI KYSELINY
karboxylové kyseliny a), b), ¢), d), e), ), g), h), ))
nasycené kyseliny a), b), c), e), ), h)
nenasycené kyseliny d), g).))
kyseliny tuki a oleji c), ), 8),))

uloha 3:
rostlinny olej
< H;
plné nasyceny tuk
e olej
tukova nasada
< H>,O

A

emulgovany tuk

uloha 4:

HZC—O—C+CH;—CH=CH-€—CH>—CH3
7y 7

Hc—o—cTKCHQ—CH:CH§(:H)—C}-|3
L 7

HZC——O—C~(—CH;»CH=CH€CH)—CH3
g 7 7
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3.20 VAKCINA PROTI KOURENI
obr.43

Pii koufeni se do naseho téla uvolfiuje velky pocet Skodlivych
latek (napf. methan, oxid uhelnaty, sirovodik, amoniak, kyanid
sodny, aceton, benzen, toluen, kyanovodik, acetaldehyd ...) a
mnoho dalsich s karcinogennimi u¢inky. Za zavislost na
cigaretach je odpovédny nikotin. Jednd se o alkaloid tabaku,
ktery je v rostliné vazan v podob¢ soli na karboxylové kyseliny.
Nikotinova molekula je mald a snadno pronika az do mozku.
Proto se uvazuje o moznosti navazat molekulu na vétsi, ktera
nedovoli, aby se nikotin dostal k pfisluSnym receptorim
v mozku. Vyzkum téchto vakcin je nyni ve stadiu testovani.

Eva Kralikova: Ockovani proti nikotinu, Vesmir 1/2004 - upraveno

1) Napiste vzorce vSech latek (kromé nikotinu), které se nachdzeji v textu.

2) Zakrouzkujte na molekule nikotinu atom, jehoz prostfednictvim dochazi ke tvorbé
iontové vazby.

3) Rozhodnéte pomoci ANO/NE, zda je tvrzeni pravdivé, ¢i nikoli.

Spole¢nym rysem alkaloidi je pfitomnost dusikového atomu.

Hlavni slozka molekuly nikotinu je pyrimidin.

Molekula nikotinu ma bazicky charakter.

Priniku nikotinu do mozku Ize zabranit navdzanim molekuly na glukdézu.

4) Po chvilce koufeni se na filtru objevi zluté zbarveni, které je zplisobeno dehtem.
Vyberte nespravné tvrzeni o této latce.

a) Dehet je smés organickych sloucenin, zejména polycyklickych aromatickych
uhlovodikli a aromatickych amind.

b) Dehet se usazuje v plicich a zt€Zuje tim dychani.

c) Dehet je te¢kava olejovita kapalina, ktera vznika nedokonalym spalovanim

d) Dehet ma rakovinotvorné ucinky.

e) Dehet vznika po zapaleni cigarety.
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Vakcina proti koufeni: AUTORSKE RESENI]

uloha 1:
CH,4 CO; H>S NH; NaCN
H3C—?3|—CH3 CH;, HCN H,C—CHO
0 y

uloha 2:

A

p CHj

N
uloha 3:
Spole¢nym rysem alkaloidu je pfitomnost dusikového atomu. ano
Hlavni slozka molekuly nikotinu je pyrimidin. ne
Molekula nikotinu ma bazicky charakter. ano
Priniku nikotinu do mozku lze zabranit navazanim molekuly na glukozu. ne

uloha 4:

Spravna odpovéd’ je varianta c).

70




4. ANALYZA UCEBNICH ULOH

Analyza ucebnich uloh poskytuje dullezitou zpétnou vazbu. Prostfednictvim

statistického zpracovani vysledki feSeni ucebnich tloh Ize ovéfit nejenom uroven védomosti
zak, ale také kvalitu zpracovani uloh.
Jelikoz se jedna o nové pojeti uCebnich aloh, hlavnim tGkolem testovani bylo zjistit, jak Zaci
na tento typ loh reaguji a zda jsou schopni vyrovnat se s novymi pozadavky, které na né
kladou. Zaroven se praktickym ovéfenim ziskaji cenné poznatky a zésady pro dalsi tvorbu
téchto ucebnich uloh, kterych je zatim nedostatek.

K ovéfeni jsem sestavila test, ktery obsahoval Sestnact dil¢ich uloh zpéti témat
(acidobasické indikatory, acidobazické reakce, redoxni reakce, vlastnosti sloucenin rtuti a
lipidy). Ulohy jsem vybrala tak, aby svym obsahem pokryly co nejvétsi oblast u¢iva chemie.

Nasledné jsem test piedlozila Zzak(m. Testovani probihalo na tfech prazskych
gymnaziich, jednou ve ¢tvrtém a tiikrat ve tietim ro¢niku. Celkem se ho ucéastnilo 96 zaka.

ZAKLADNI STATISTICKE CHARAKTERISTIKY TESTU

Celkovy pocet zaki 96
Pocet divek 54
Pocet chlapcii 41
Pocet tloh 16
Cas na reSeni 40
Maximalni mozné skore 86
Maximalni dosazené skore 81
Minimalni dosazené skore 12
Primémé skore 39,2
Median skore 37
Smérodatna odchylka 14,24
Procentudlni Gspé$nost 45,6 %

Graf 1: Histogram uspéSnosti zaka

éetnost 2akh
oo}

BCERS ]
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100
procentualni uspésnost
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ANALYZA JEDNOTLIVYCH DILCICH ULOH

Uloha 1.1

Hodnotu pH roztoki lze piiblizné zjistit pomoci acidobazickych indikatord. Jsou to organicka
barviva, kterd méni své zbarveni v zavislosti na zméné koncentrace oxoniovych kationtl
H;0".

METHYLORANZ FENOLFTALEIN LAKMUS
ROZTOK OCTA ROZTOK KUCHYNSKE SOLI ROZTOK JEDLE SODY

CUKERNY ROZTOK MYDLOVY ROZTOK CITRONOVA STAVA

1.1 Na obrazcich mate 6 kddinek, obsahujici roztoky latek, které se bézné vyskytuji v
domacnosti. Doplite do tabulky zbarveni indikatorti v zavislosti na pH roztokd.

Indikator Zabarveni v prostredi Barevny prechod
kyselejSim zasaditéjSim v oblasti pH
Methyloranz 3,1-44
Lakmus 5,0-8,0
Fenolftalein 8,0-9,8

Autorské reseni

Indikator Zabarveni v prostredi Barevny prechod
kyselejSim zasaditéjSim v oblasti pH
Methyloranz ¢ervena Zluta 3,1-44
Lakmus ¢ervena modra 5,0-8.,0
Fenolftalein bezbarva fialova 8,0-9,8
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Polozkova analyza ulohy 1.1

Priméma procentudlni Gspésnost 79,8 %
Index obtiznosti Pp 64,6 %
Diskriminaéni koeficient D 0,25

Graf 2: Procentudlni uspésnost v tloze 1.1

Uloha 1.1

70
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0 10 20 30 40 50 60 70 80
Gspésnost [%]

Komentar

Uloha ma vyhovujici parametry. Procentualni isp&snost je pomérné vysokd, coz je zpiisobeno
velkym poctem spravnych feseni. Ulohu bych pfifadila k méné obtiznym, i slabsim zakim
nedélalo problémy uplatnit v ni své znalosti, ptipadné praktické zkuSenosti.

Uloha 2.1

Vyberte latku, pomoci které byste si mohli doma ovérit pravost Sperku z motského koralu?
A) roztok kuchynské soli

B) ocet

C) prostiedek na myti nadobi

D) alkohol

Autorské feSeni

A) roztok kuchyniské soli

B) ocet

C) prostiedek na myti nadobi
D) alkohol

Polozkova analyza

Priméma procentudlni uspésnost 59,4 %
Index obtiznosti Pp 58,3 %
Diskriminaéni koeficient 0,2
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Graf 3: Cetnost volby alternativ v tiloze 2.1
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Komentar

Index obtiznosti ma témér idealni hodnotu, cemuz odpovida také procentudlni uspé$nost zaku.
Také cCetnost volby vSech distraktori je vyhovujici, uloha dokéazala odliSit lepsi zaky od

slabsich.

Uloha 2.2

Z jaké slouceniny je tvofena schranka motskych korali? Vyberte spravnou variantu.

e) CaSO,
f) CaCO;
g) Ca(NO;),
h) Ca(OH),

Autorské resSeni
A) CaSO;,

B) CaC(),

C) Ca(NOs),
D) Ca(OH),

Polozkova analyza ulohy 2.2
Priméma procentualni uspésnost
Index obtiznosti Pp
Diskriminaéni koeficient D

86,5 %
85,5 %
0,17

Graf 4: Cetnost volby alternativ v tiloze 2.2
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Komentar

Index obtiznosti je velmi vysoky, znamena to, Ze loha byla pro studenty pfili§ snadna. Tomu
také odpovida vysoka procentualni aspé$nost. Tato tloha je zaméfena na znalosti, které se ve
vyuce chemie i biologie Gasto opakuji, zakim nedélala zadné potize. Cetnost volby
distraktoru si vice méné odpovida.

Uloha 2.3
Jeden z produkti reakce schranky koralu s vybranou latkou (aloha 2.1) se projevuje vznikem
bublinek. Zakrouzkujte model molekuly, ktery této slouceniné odpovida a dopliite jeji vzorec.

kyslik cervend
vodik bila
uhlik ¢erna
dusik modré
sira Zluta

J Vzorec molekuly: .........

Autorské feseni

. a . Vzorec molekuly: CO,

Polozkova analyza

Priiméra procentualni uspésnost 39,6 %
[ndex obtiznosti Pp 23 %
Diskriminaéni koeficient D 0,3
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Graf 5: Procentudlni uspésnost v uloze 2.3
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Komentar

Gspésnost. Pocet zakd, ktefi tuto ulohu fesili zcela spravné a zcela $patné je piiblizné stejny,
jeji citlivost je tedy vyhovujici. Zaci se vétsinou nedali oklamat molekulami ostatnich latek,
problém jim délalo vybrat spravny tvar oxidu uhli¢itého.

Uloha 3.1
Odhadnéte, kolikrat se v roce 2 100 podle predpovédi v grafu zvysi celkova spotfeba energie
ve srovnani s rokem 2000?

7 ‘ ‘ ‘ Legenda:
ol P ovéd svétavé spoti ‘ i ——————— — prumyslove zemée
v letech !

2000 - 2100 | Lo | 7| | | reeeeeeeseneenes rozvojové Zemé
5 /] -t - celkem

RO
.
ot
o

relativni spotreba energie

+ L3
L T L R LT e e A s L
te

Autorské reSeni
pétkrat

PoloZkova analyza

Primérna procentualni uspésnost 39,6 %
Index obtiznosti 39,6 %
Diskriminaéni koeficient 0,08
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Graf 6: Procentualni uspéSnost v tloze 3.1
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Komentar

Tato uloha patii mezi Ulohy s volnou odpovédi, kde bylo mozné odpovédét zcela spravné,
nebo Spatn¢. Diskriminacni koeficient fikd, Ze ulohu fesil z obou skupin piiblizné stejny pocet
zakid. Z grafu je patrné, Ze Spatné odpovédi pievazuji nad spravnymi, ¢emuz odpovida i
zjisténa procentudlni uspéSnost feseni ulohy. Myslim si, Ze pfi¢inou tohoto netspéchu je spise
mald zkuSenost zakl pti praci s grafem, ptipadné nepozornost studentl pfi ¢teni zadani, nez
slozitost ulohy.

Uloha 3.2
3.1 Vyberte a podtrhnéte zemé, které jsou podle progndzy ptic¢inou velkého naristu spotieby
energie v letech 2000 — 2100.

Bangladés Tanzanie Jihoafricka republika Japonsko
Vietnam Svédsko Pakistan USA

Autorské feSeni

Bangladés Tanzanie Jihoafricka republika Japonsko

Vietnam Svédsko Pakistan USA

Polozkova analyza

Priméma procentudlni uspésnost 76,6 %
Index obtiznosti Pp 56,25 %
Diskrimina¢ni koeficient D 0,33
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Graf 7: Procentudlni GspéSnost v uloze 3.2
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Komentar

Tato uloha je spiSe zaméfena na znalosti geografické, nez chemické, presto s jejim feSenim
neméli Zaci potiZze. Procentudlni Gspésnost je uspokojiva, index obtiznosti ma téméi idedlni
hodnotu. Také citlivost tlohy je vyhovujici. Ulohy tohoto typu dokazuji, Ze Z4ci jsou schopni
uvazovat mezipfedmétove.

Uloha 3.3
Napiste chemické rovnice spalovani methanu a propanu.
Rozhodnéte, které z té€chto paliv je ekologicky Setrnéjsi.

Methan:

Propan:

Twr

Ekologicky SetrnéjSije ...l

Autorské tfesSeni

Methan: (H4 t 2()3 » (O 2“3()
Propan: (3Hx t 5O, »3C0, + 4H,0
Ekologicky Setrngjsi je methan

Polozkova analyza

Priméma procentudlni ispésnost 47 %
Index obtiznosti Pp 25 %
Diskriminaéni koeficient D 0.3
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Graf 8: Procentualni uspésnost v tloze 3.3
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Komentar

Index obtiznosti fadi tuto ulohu mezi slozit&jsi. Zaci méli vétsinou problémy se spravnym
vycislenim rovnic, pfestoze se jedna o jednoduché redoxni rovnice. Problémem ziejmé bylo,
ze se jedna o organické reakce, které se pomérné¢ méné Casto vycisluji. VétSina zaki méla
spravné pouze jednu polozku z ulohy. Dle diskrimina¢niho indexu je tloha schopna odlisit
siln€j$i zaky od slabsich.

Uloha 3.4
Dopliite chybgjici slova v textu.

Spalovani uhli Ize chemicky vyjadiit jako 1. ......................... vzduSnym

kyslikem. Pfi této reakci se uvolnuje velké mnozstvi tepla, jedna se tedy o reakci

jedovaty IV.....................

V zavislosti na kvalité uhli vznika pti spalovani také ur¢ité mnozstvi oxidu sifi¢itého,
ktery v atmosfére reaguje se vzdusnou vlhkosti a vznikd V. ...

........................... , pfi¢ina tzv. kyselych dest.

Autorské feSeni

[. oxidaci

[I. exotermickou
[I1. nedostatku

IV. oxid uhelnaty
V. kyselina sificita
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PoloZzkova analyza

Primérna procentudlni uspésnost 56,25 %
Index obtiznosti 15,6 %
Diskrimina¢ni koeficient 0,1

Graf 9: Procentudlni uspés$nost v tloze 3.4
Uloha 3.4

25

20

15

cetnost

10

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Gspésnost [%]

Komentar

PiestoZze primémad procentudlni uspéSnost se zdd pomérné¢ vysokd na zdkladé indexu
obtiznosti se Gloha fadi mezi velmi obtizné. Zcela spravné ji mélo pouze 13 % zak, pticemz
citlivost tllohy neni nijak vyrazna. Zaci nejspi§ nejsou zvykli na tlohy s otevienou odpovédi
v takovém rozsahu. Nejvétsi potize délala polozka I a V.

Uloha 4.1
Z nasledujicich ptiznaki otravy podtrhnéte ty, které ukazuji na akutni otravu rtuti.

paleni v dstech vysoké horecky du$nost urémie
vykaslavani krve mdloby bolesti biicha
krvavé prijmy slinéni tires rukou daveni

Autorské reseni

paleni v ustech vysoké horecky duSnost urémie
vykasSlavani krve mdloby bolesti bricha
krvavé priajmy slinéni ties rukou daveni

Polozkova analyza

Priméma procentudlni uspésnost 83,5 %
Index obtiznosti Pp 44.8 %
Diskriminaéni index D 0,27
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Graf 10: Procentudlni tspé$nost v uloze 4.1
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Komentar

Uloha je zaméfena spise na porozuméni ivodnimu textu, nez faktické znalosti. Piestoze index
obtiznosti vykazuje téméf idedlni hodnotu, vzhledem k primérné procentudlni tisp€snosti patii
tato tloha k jednodu$Sim. Za kazdou spravnou odpovéd ziskali Zaci jeden bod. Z grafu je
patrné, Ze prvni dv€ nejuspé$néjsi skupiny se téméf nelisi, zatimco skupiny s vétsi ztratou
bodi jsou malo pocetné. Z vysledki vyplynulo, Ze obtiZnost testu zvySuje vyraz urémie, jehoZ
vyznam neznalo pies 50 % zaku.

Uloha 4.2
Nasledujici obrazky prestavuji rtizné slouceniny rtuti, piipadné rtut’ elementarni. Pfifad’te ke
kazdému obrazku (A-D) odpovidajici nazev, vzorec a charakteristiku zobrazené latky.

Nazev: Vzorec: Charakteristika:

e rtut e HgCl, e slitina rtuti a jiného kovu

e rumélka o AgHgx e mineral charakteristické barvy

e kalomel e HgS e za normalnich podminek je to kapalina

e amalgidm e Hg e latka malo rozpustna, uplatiiuje se v analytické chemii
A
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Autorské feSeni

obrazek A: amalgam. Aghlgn shtna rtuti a jineho kovu

obrazek B: rumélka. HgS. muneral charakteristické barvy

obrazek C: rtut’, Hg. za normalnich podminek kapalina

obrazek D: kalomel. Hg (1 latka malo rozpustna uplatiuje se v analytické chemn

PoloZkova analyza

Priiméra procentualni uspésnost 57,3 %
Index optiZznosti Pp 35,7 %
Diskriminacni koeficient D 0,67

Graf 11: Procentudlni uspésnost v uloze 4.2
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Komentar

Vysoké hodnota diskrimina¢niho koeficientu ukazuje, Ze uloha dostate¢né rozliSuje uspésné;si
studenti méli vétSinou potiZe pouze rozpoznat spravne, co je na obrazku, pro slabsi studenty
byl problém celd uloha. ZvySeni uspé$nosti v této uloze by moznd napomohly ndzorné;si
obrazky.

Uloha 4.3
Dopliite do tabulky ANO ¢i NE, podle toho, které slouceniny se dané tvrzeni tyka.

TVRZENI Hg,Cl, | HgCl,

latka rozpustna ve vodé

toxicka pti poziti

chemickym chovanim se podoba chloridu stfibrnému

chemickym chovanim se podoba chloridu médnatému
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Autorské feSeni

TVRZENI Hg,Cl, | HgCl,
latka rozpustna ve vodé ne ano
toxicky pfi poziti ne ano
chemickym chovanim se podoba chloridu stfibrnému ano ne
chemickym chovanim se podoba chloridu médnatému ne ano

Polozkova analyza

Primérna procentualni uspésnost 57 %
Index obtiZznosti Pp 14,6 %
Diskriminaé¢ni koeficient D 0,13

Graf 12: Procentualni uspésnost v tloze 4.3
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Komentar

Podle procentudlni dspéSnosti je Gloha stfedné obtiznd, presti ji index obtiznosti fadi
jednozna¢né mezi ulohy obtizné. To je nejspiSe zplsobeno jejim zaméfenim na faktické
znalosti. Vzhledem k diskrimina¢nimu koeficientu uloha sice dokaze rozli§it Uspésné
studenty od méné uspé$nych, jeho hodnota ale neni nijak vyrazna.

Uloha 4.4

Vyberte nespravné tvrzeni o vlastnostech rtuti.

e) Elementarni rtut’ je vysoce toxicka pti inhalaci jejich par.

f) Elementarni rtut’ je pfi poziti téméf netoxicka.

g) Elementarni rtut’ se obvykle skladuje v suchu a teple.

D) Elementarni rtut’ se obvykle skladuje pod ochrannou kapalinou.
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Autorské reSeni

A) Elementarni rtut’ je vysoce toxicka pfi inhalaci jejich par.

B) Elementamni rtut’ je pii poziti témét netoxicka.

C) Elementarni rtut’ se obvykle skladuje v suchu.

D) Elementarni rtut se obvykle skladuje pod ochrannou kapalinou

Polozkova analyza

Primérna procentualni Gspésnost 43,7 %
Index obtiznosti Pp 43,7 %
Diskriminaéni koeficient D 0,42

Graf 13: Cetnost volby odpovédi v tloze 4.4
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Komentar

Procentudlni uspésnost i index obtiznosti maji vyhovujici hodnotu, stejné tak diskrimina¢ni
koeficient. Z grafu je ovSem patrné, Ze distraktor A) je zcela nefunkéni. Tvrzeni ,,Elementarni
rtut’ je vysoce toxicka pfi inhalaci jejich par* lze nahradit tvrzenim ,,Toxicita slouc¢enin rtuti
zavisi na jejim oxidacnim cisle.*

Uloha 5.1

Vyberte spravné tvrzeni.

e) Molekula tuku se sklada z trojsytného alkoholu glycerolu a mastnych kyselin.

f) Mastné kyseliny patii mezi karboxylové derivaty uhlovodiku, které obsahuji
alespon 8 atomi uhliku.

g) V ptirodé se vyskytujici mastné kyseliny maji vétSinou lichy pocet atomit uhlikd,
protoze jejich biosyntéza probiha adici acetatu.

h) Primyslové se mastné kyseliny vyrabéji z lipidi hydrogenaci jejich esterovych vazeb.

Autorské feSeni

a. Molekula tuku se sklada z trojsytného alkoholu glycerolu a mastnych kyselin.

b. Mastné kyseliny patfi mezi karboxylové derivaty uhlovodiki, které obsahuji
alespon 8 atomi uhliku.

c. 'V pfirodé se vyskytujici mastné kyseliny maji vétSinou lichy pocet atomi uhliki,
protoZe jejich biosyntéza probiha adici acetatu.

d. Primyslové se mastné kyseliny vyrabéji z lipidi hydrogenaci jejich esterovych vazeb.
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Polozkova analyza

Priméra procentudlni uspésnost 53 %
Index obtiznosti Pp 53 %
Diskriminaéni keoficient D 0,34

Graf 14: Cetnost volby odpovédi v uloze 5.1
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Komentdr
Uloha ma vyhovujici parametry. Procentualni uspéSnost odpovida indexu obtiznosti, ktery
nabyvé ideédlni hodnoty. Také citlivost ulohy je dostate¢né vysoka. S timto uc¢ivem se Zaci

setkavaji béhem studia opakované, proto jim necini problémy.
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Uloha 5.2
Zarad'te jednotlivé vzorce (a-j) do tabulky podle typu slou¢eniny. Nékteré slouceniny
mohou patfit k vice typtim.

a) b)
HyC—COOH HOOC -~~~ _~_COOCH
c) d)
3 (CH2)14 e,
€)

H3C\/\/\/\/\/\/\/\/\
COOH

f) g)
0

i~~~ AL CHy(CHy); = (CHy),COOH
OH

h) i)

H3C e~~~ COOH HO
Hsc\/\/\)\CH

j)

H4C

3

COOH

TYP KYSELINY KONKRETNi KYSELINY

karboxylové kyseliny

mastné kyseliny

nasycené mastné kyseliny

nenasycen€ mastné kyseliny

mastné kyseliny Zivo¢i§nych tuki

mastné kyseliny rostlinnych tukii

Autorskeé feSeni

TYP KYSELINY KONKRETN| KYSELINY

karboxylové kyseliny acby e die g hyg

mastné kyseliny c.doe fog hg

nasycené mastné kyseliny c.e tlh

nenasycené mastné kyseliny d. ol

mastné kyseliny zivocisnych tuki c.¢

mastné kyseliny rostlinnych tuki Q. |
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PoloZzkova analyza

Primérad procentudlni Gspésnost 18 %
Index obtiznosti Pp 0
Diskriminacéni koeficient D 0

Graf 15: Procentudlni GspéSnost v tloze 5.2
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Komentar

Na tuto ulohu neodpovédél ani jeden zak zcela spravné. Index a diskriminacni koeficient
nulovy, tloha byla pro zaky pftili§ obtiznd a ndokazala rozlisit siln€jsi od slabsich. Mala
procentudlni aspésnost odpovida faktu, ze tuto tlohu velké mnozstvi zaka vibec nefesilo. To
mohlo byt zplsobeno ¢asovou tisni, jelikoz se jedna o jednu z poslednich uloh. Vétsi problém
ale mohl pro Zaky byt rozsah a pojeti ulohy.

Navrhuji tabulku zjednodusit do nasledujici podoby:

TYP KYSELINY KONKRETNI KYSELINY
karboxylové kyseliny abcdetf ghj
nasycen€ kyseliny a b ce fh
nenasycené kyseliny d g ]
kyseliny tuki a oleji c.e g |
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Uloha 5.3
Dopliite do schématu nasledujici poymy tak, aby odpovidaly postupu vyroby margarind.

tukova nasada olej rostlinny olej H;0 pIné nasyceny tuk

emulgovany tuk H;

A

Autorské feSeni

rostlinny oley

A

pIné nasyceny tuk

O}Cj

tukovia nasada

-0

A

emulgovany tuk
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Polozkova analyza

Priméma procentualni uspésnost 58,8 %
Index obtiznosti Pp 46 %
Diskriminac¢ni koeficient D 0,37

Graf 16: Procentualni usoés$nost v uloze 5.3
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Komentar

Tato tloha je zaméfena spiSe na porozuméni textu a aplikaci poznatkl z néj vyplyvajicich.
Presto vyzaduje urcité chemické znalosti. Uloha dobfe rozliuje Gsp&sngjsi studenty od
slabSich. VétSina studentl zvladla bez problému pouzit poznatky z textu, pro slabsi studenty
byl vétSinou problém chemickd ¢ast. Obtiznost ulohy je vyhovujici, tomu odpovida také

procentudlni uspésnost.

Uloha 5.4
Napiste vzorec libovolného rostlinného lipidu.

v ’

Autorské feseni

napr.

H,C -0 ﬁ (cHg) cH —cH{ c;H) CH,
7 7

HC- O -C - CH, CH'?—‘-CH/ CH CH,
lon) oot on)

HiC- -0 — ¢ +f-cHj -CH=CH{-CH)- on,
7 7
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Polozkova analyza

Primérna procentualni uspésnost 3.13%
Index obtiznosti Pp 3,13%
Diskriminacni koeficient D 0,06

Graf 17: Procentudlni aspé$nost v uloze 5.4
Uloha 5.4
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Komentat

Problémem této tlohy je jeji velka netfesnost. Jedna se o posledni ulohu testu, proto mize byt
pri¢inou malé procentudlni uspéSnosti casova tisen. Podil na tom muze mit také nezvyk Zzaku
na oteviené divergentni tlohy s tak malo specifickym zadanim. Ulohu fesily pouze tii Zaci
z Uspésné)si skupiny, vSichni spravné.
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5. DISKUSE

Ucebni ulohy, které jsou naplni této diplomové prace, by mély byt sestaveny tak, aby
odpovidaly dne$nimu trendu vzdélavani. To znamend propojovani uciva s realnym zivotem,
s durazem na procvicovani praktickych dovednosti a mezipfedmétového uvazovani. Protoze
takové tlohy nejsou zatim v Ceské republice ¢asté, pravidla a zasady pro jejich tvorbu se
teprve vytvareji. Nejleps§i zpusob jak zjistit, zda ulohy vyhovuji pozadavkim, je ovéieni
v praxi. Mnou vytvorené ucebni tlohy jsem méla prileZitost otestovat na 96 studentech ze tfi
prazskych gymnazii.

Témata pro tvorbu uloh jsem vyhledavala zejména v populdrné-naucnych c¢asopisech
Vesmir. 21. stoleti a 100+1 zahrani¢nich zajimavosti. Casto mé zaujal cely ¢lanek, ktery jsem
zkratila, upravila do optimalni podoby a vyuzila jej jako uvodni text. Jindy mé zaujal pouze
obsah ¢lanku, ale Gvodni text jsem vytvafela z jinych zdroji. Nejcastéji jsem pouzivala
internetovou encyklopedii Wikipedia a internetovy c¢asopis pro popularizaci védy Osel.
Vsechny informace ziskané z internetu jsem pro jistotu ovéfila také v odborné literature,
prevazné ve vysokoSkolskych skriptech.

Ze zacatku jsem se ve tvorbé uloh neomezovala vybérem oblasti u¢iva chemie. Pozdéji, kdyz
jsem meéla jiz deset tloh vytvorenych, objevila jsem mezi nimi souvislosti, na jejichz zakladé
jsem ulohy rozdélita do 4 skupin:

1) ulohy zaméfené na acidobasické reakce

2) ulohy zamétené na redoxni reakce

3) ulohy zamétené na vybrané anorganické latky

4) ulohy zamérené na vybrané organické latky.
Pf1 vybéru zaméreni dalSich tloh jsem se jiz drzela téchto tematickych celku.

Ucebni ulohy musi spliiovat urcité formalni pozadavky (viz str. 12), aby byly vyuzitelné
v praxi. Pfi tvorbé jsem se obcas potykala s pozadavkem na jednoznacnost teSeni. Na tento
nedostatek jsem byla nastésti vzdy upozornéna svou Skolitelkou, pfipadné jinou nezaujatou
osobou. Soucasti tloh jsou také rizna schémata, nakresy a modely molekul. Tyto objekty
jsem zpracovavala pomoci programu chemsketch, ktery se mi velmi osvédcil.

Na testovani byh Zaci predem upozornéni a vsichni, ktefi byli v ten den ve Skole,
ochotné spolupracovali. Spolu s testy dostalt zaci kratké dotazniky (wz—ptHeha), které méli
po vyieSeni testu vypinit. V dotazniku jsem se zajimala o jejich nazor na pravé absolvovany
test.

DOTAZNIK
I. Ulohy vam pripadaly: jednoduché 1 2 3 4 5 naro¢né
nezajimavé 1 2 3 4 5  zajimavé
zmatené | 2 3 4 5 jasné, logické
2. Zadani uloh bylo: nesrozumitelné 1 2 3 4 5 srozumitelné
3. Napiste. prosim, 2 nejobtizn¢jSi tlohy. ...

4. Bavilo vas tesit tlohy tohoto typu?
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Jesté pied zapocetim prace jsem zakum vysvétlila zaméfeni testu a podala jim
instrukce k feseni. Celému testovani jsem byla ptitomna, abych mohla pozorovat reakce zaka
a odpovidat na piipadné dotazy. Na vyfeSeni testu a vyplnéni dotazniku méli zaci celkem
¢tyficet minut. Z vysledki analyzy feeni vyplynulo, Ze tento ¢as byl nedostatecny. Vzhledem
k tomu, Ze se zaci s ulohami toho typu setkali poprvé, piecteni ivodniho textu a vyhledani a
aplikace potfebnych informaci jim zabralo vice ¢asu, nez jsem predpokladala. Z Casové tisné
pak nestihali fesit posledni ulohy, coz se odrazilo na nizsi celkové procentualni ispéSnosti.

Mym zamérem bylo vytvofit test, ktery by byl dostatecné aktivizujici, ale zaroven by
neodradil ani slabsi zaky. Proto povazuji za vyhovujici, ze vétSina zakl hodnotila ulohy jako
sttedné naroc¢né. V odpovédich na vyzvu, aby napsali dvé nejobtiznéjsi ulohy, se nejcasté)i
vyskytovaly Glohy 3.4, 4.3 a 5.2. Tento takt se shoduje s polozkovou analyzou, ktera je radi
mezi velmi obtizné. Index obtiznosti uloh 3.4 a 4.3 se pohybuje okolo 15 %, u tlohy 5.2 je
dokonce nulovy. Uloha 3.4, jejiz zadani a feseni je uvedeno na str. 79, vyzaduje samostatnou
tvorbu odpovédi. Zaci neméli moznost ovéfit si spravnost svého feseni, coz pravdépodobné
slougenin rtuti a jejich porovnavani s jinymi latkami. Zaci nejspi§ nejsou zvykli davat si
podobné vlastnosti sloucenin do souvislosti. Ukolem zakd v uloze 5.2, jejiz zadani a teSeni je
na str. 86 je rozdélit dané vzorce dle typu slouceniny. V této uloze byl pro zaky problém jeji
rozsah, proto jsem navrhla jednodussi podobu (viz str. 87).

S pochopenim zadani ¢1 feSeni uloh neméli Zaci vétsi problémy, dle dotazniku jejich
formulace povazuji za logické, jasné a srozumitelné.

Hlavnim ukolem ucebnich aloh, které jsem vytvoftila pro tuto praci, je napomahat pii
osvojovani a procvicovani uciva. Pokud si ma zak védomosti a dovednosti osvojit natrvalo, je
dualezité, aby o to mél sam zajem, tedy aby byl k ziskani daného aspektu motivovany.
Budou-li tedy ucebni ulohy pro zaka dostate¢né pritazlivé, ucivo si jejich prostiednictvim
osvoji snadnéji. Ucebni ulohy, které byly soucasti testu, zakim piipadaly zajimavé, k jejich
ohodnoceni pouzili v dotazniku nejcastéji bodové hodnoceni ¢tyfi, z péti moznych bodt. Dvé
tretiny zaka se vyjadrily, Ze je bavilo fesit ulohy tohoto typu.

Prestoze se na prvni pohled mize zdat procentudlni dspéSnost pomérné nizka,
polozkova analyza jednotlivych dil¢ich uloh prokazala, Zze Zaci jsou schopni se orientovat
v textu a fesit ulohy vyzadujici 1 slozité¢jSi myslenkové operace. Protoze vsak zatim nemaji
s timto typem uloh pfili§ velkou zkuSenost, uspé$nost v ulohdch zaméfenych na samostatné
tvofivé uvazovani byla nizsi. Obecné lze tici, Ze ucebni tlohy zdky zaujaly, a proto by se
mohly stat béZznou soucasti vyuky.
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6. ZAVER

Smyslem nového pojeti vzdélavani je vybavit Zaky nejenom védomostmi ale zejména
klicovymi kompetencemi, které budou moci nasledné uplatnit v praktickém zivoté. Nezbytné
je zaky piipravit na celoZivotni vzdélavani. Jako vhodny prostredek pro dosazeni vyty¢enych
cili se jevi komplexni uc¢ebni tlohy. Novy typ tloh se zaméfuje na ¢teni s porozumeénim,
tedy pochopeni textu, schopnost nalézt podstatné informace a smysluplné jich vyuzit.
Prostfednictvim ucebnich uloh si mohou zaci osvojit a upevnit praktické dovednosti feseni
problému.

Pro svou diplomovou praci jsem vytvorila 20 ucebnich uloh vychazejicich prevazné
z realného zivota, které obsahuji celkem 65 dil¢ich uloh. Na zacatku kazdé ulohy je tvodni
text, ktery obsahuje informace nezbytné k feSeni. V tlohach jsou obrazky, které maji jak
informacni, tak motivaéni funkci a rizné netradic¢ni i klasické formy zadani ¢i teSeni.
Tematicky jsem se v tlohach zabyvala globalnimi problémy Zivotniho prostedi, sou¢asnymi
védeckymi objevy, chemickymi latkami, které se bézné vyskytuji v domacnosti a béznymi
chemickymi jevy, ke kterym dochazi vSude kolem nas.
Vytvotené tlohy jsem rozdélila vzhledem k jejich zaméfeni do ¢tyt skupin (ulohy zamérené
na acidobasické reakce; tlohy zaméfené na redoxni reakce; tlohy zamétfené na vybrané
anorganické latky; ulohy zaméfené na vybrané organické latky). Toto ¢lenéni je z divodu
prehlednosti, vétsinu tloh lze pouzit pro vice oblasti u¢iva chemie. Ke kazdému tematickému
celku jsem vytvorila pét ucebnich tloh o rizném rozsahu a naroc¢nosti, které jsem doplnila
autorskym feSenim.

V druhé casti diplomové prace jsem se zabyvala praktickym ovéfenim vybranych

uéebnich uloh. Z péti komplexnich uloh, které obsahovaly celkem 16 dil¢ich uloh, jsem
sestavila test a nechala je na tfech prazskych gymndziich vyfeSit zaky ttetich a ctvrtych
roénikd. Celkem test fesilo 96 zakl. Ziskané vysledky reseni loh jsem statisticky zpracovala
a na jejich zdklad¢ ovérené ulohy upravila do optimalni podoby.
Zaci, ktefi se testovani ucastnili vétSinou pracovali se zdjmem a k uloham se vyjadfovali
kladné. Ptesto z vysledkd vyplyvd, Ze Zaci nejsou zvykli fesit tento typ uloh a je tfeba je
k tomu postupné pfipravit. Timto zpusobem se zaci mohou naucit fesit skutecné ukoly a
problémy, které je v praxi ¢ekayji.
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Titul: CHEMISTRY AROUND US IN EXCERCISES

Autor: Karla Cechova

Summary:

The purpose of education is to provide an array of information, skills, attitude and values for
students, which are globally called key sets of knowledge. Complex exercises appear to be the
efficient means to achieve these goals.

In the first part of this work [ made twenty tasks that put chemistry through the real life
activities. The exercises are classified into four groups:

1) Acido-Basic reactions,

2) Redox reactions,

3) Selected inorganic compounds,

4) Selected organic compounds.
At the beginning of each exercise is an introductory text, which has got not only motivation
role, but contains essential information needed to solve the particular problem. The original
solution is appended to the the exercises.

In the second part [ was testing the exercises in use. Ninety six grammar school students were

solving a test that was compiled of five selected tasks. All students were solving the tasks
with passion and diligence. Average success rate in solving the exercises was 45.6 per cent.
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